



ایڈیٹر: محمد حفیظ بقالپوری
 نائب ایڈیٹر: غور شہید احمد انور
 شمارہ ۱۸
 سالانہ ۱۰ روپے
 سہ ماہی ۵ روپے
 سالانہ غیر ۲۰ روپے
 فی پرچہ ۲۵ پیسے

بکھنوال ۱۳۸۹ھ
 فریق ۱۳۲۸ھ
 ۱۱ دسمبر ۱۹۹۹ء

قادیان ۸ فریق (دسمبر)۔ سیدنا حضرت خلیفۃ المسیح الثالث علیہ السلام نے ہفت روزہ بدر قادیان کی رپورٹ منظر پر ہے کہ حضور انور کی طبیعت اللہ تعالیٰ کے فضل سے اچھی ہے۔ حضور کی صحت کے بارے میں حضرت یحییٰ صاحب مدظلہما کی طبیعت بھی بے غم ہے۔
 قادیان ۸ فریق۔ محترم صاحبزادہ مرزا وسیم احمد صاحب مدظلہما اللہ تعالیٰ سے اہل دعویٰ بفضلہ تعالیٰ خیریت سے ہیں۔ محترم یحییٰ صاحب کے پاؤں کا پلستر ۱۸ ۱/۲ کو اترنے والا ہے۔ احباب دعا فرمائیں کہ انکی بڑی درست رنگ میں بڑھ جائے اور ہر طرح خیریت رہے۔ آمین۔
 رمضان المبارک کے آخری عشرہ میں مقامی طور پر درس القرآن اور درس الحدیث کا سلسلہ تادیان کی دونوں مرکزی مساجد میں جاری ہے۔ عصر زیر اشاعت میں سورۃ الصافات کی تفسیر سورۃ انذاریات محترم صاحبزادہ مرزا وسیم احمد صاحب نے درس دیا۔ بعد سورۃ الطور سے تا اختتام قرآن کریم مکرم چوہدری مبارک علی صاحب درس مکمل کریں گے۔ دعا ہے کہ اللہ تعالیٰ رمضان کی برکات اور قرآنی انوار سے سب کو دافر حصہ دے آمین۔

حضرت بابا نانک کی پانچ سو لمبر کی تقریریں اور تقریریں اجاب جہا کی شرکت کے

انتخاب بدہر خصوصی نمبر کی اشاعت۔ ریڈیو جالندھر محترم صاحبزادہ مرزا وسیم احمد صاحب کی تقریریں مختلف گوروں میں احمدی گیانی کی تقریریں اور تقریریں کی تقسیم

مورخہ ۲۷ نومبر کو گورو وارہ اکال گڑھ قادیان میں بھی مکرم گیانی صاحب کو تقریر کے لئے دعوت دی گئی۔ چنانچہ موصوف نے سرسری گورو نانک کے پیغام پر یوں گفتہ تقریر کی۔ گیانی صاحب نے حاضرین سے خطاب کرتے ہوئے بتایا کہ سرسری گورو نانک جی ہمارے پیغام دلوں کو موہ لینے والا اور بنی نوع انسان میں باہمی پریم اور محبت کی بنیادوں کو استوار کرنے والا تھا جس سے سب قسم کے جھگڑے ختم ہو جاتے ہیں۔ آؤ ہم اس مبارک جنم شتابا کی کے موقع پر اس پیغام کو دوسروں تک پہنچانے کی پوری کوشش کریں اور اس عمل بھی کریں۔
 مورخہ ۲۹ نومبر کو آئی ٹی قادیان کے اساتذہ و طلبہ کی طرف سے بھی اسی قسم کی ایک تقریر منائی گئی اور جلوس نکالا گیا جس میں جماعت کی طرف سے بھی متعدد اجاب باوجود رمضان میں درس قرآن وغیرہ کی مصروفیت کے حصہ لیا۔ اور اپنے سکھ دوستوں کی اس خوشی میں شریک ہوئے۔ اسی طرح مقامی طور پر جماعت احمدیہ نے ایسی جگہ تقریب میں حصہ لیا۔ بیرونی جماعت کی جماعتوں کی رپورٹیں علیحدہ درج ہیں۔

پڑھیں گے۔ اردو میں شائع شدہ پرچہ بدر اور اور دوسرے لٹریچر کو زیادہ اشتیاق سے وصول کیا گیا۔ اور اس کے مطالعہ کی خواہش کی گئی۔ خدا تعالیٰ اس کے بہتر روحانی نتائج پیدا کرے۔ آمین۔
 ۲۳ نومبر کی رات کو بوقت آٹھ بجے محترم صاحبزادہ مرزا وسیم احمد صاحب مدظلہما اللہ تعالیٰ کی جالندھر ریڈیو سے ایک تقریر "بابا نانک اور دعوتِ نبوت" کے عنوان سے براؤ کا سٹاپ ہوئی۔ جو اپنے ریڈیو والوں کی خواہش پر بتایا ۲۰ نومبر کی رات کو آئی ٹی قادیان میں اس تقریر کو بھی سب جگہ بڑی دلچسپی سے سنا گیا۔ اور اسے پسند کیا گیا۔
 اسی روز رات کے وقت گورو وارہ سکھ سمجھا جالندھر میں مکرم گیانی عبداللطیف صاحب درویش قادیان کی تقریر ہوئی۔ آپ نے اپنی تقریر حضرت بابا نانک رحمۃ اللہ علیہ کی تعلیمات عشق الہی پر روشنی ڈالی۔ اور بتایا کہ حضرت بابا صاحب موصوف انسانی دلوں میں ایچا اور اتحاد پیدا کرنے آئے تھے۔ اور اسی کا پرچار کرتے رہے۔ آپ کی اس ادھ گھنٹے کی تقریر کو دلچسپی سے سنا گیا۔

دانش دہلی۔ مکرم مولوی محمد حفیظ صاحب بقالپوری۔ مکرم مولوی بشیر احمد صاحب کالا افغاناں۔ اور عزیز عبدالرشید بدر شامل تھے۔ وفد کے پاس اخبار بدر کے خصوصی نمبر کے علاوہ پنجابی۔ ہندی۔ اور انگریزی زبان میں شائع شدہ کثیر النسخہ لٹریچر تھا۔ جسے دربار صاحب کی زیارت کے لئے آنے والے دوستوں میں وسیع پیمانے پر تقسیم کیا گیا۔ اسی طرح امرتسر کے بازاروں میں گھوم کر سنجیدہ مزاج چیدہ چیدہ افراد تک اس تقریب کا قیمتی روحانی تحفہ پہنچایا گیا۔ دربار صاحب میں اخبار بدر اور دوسرا لٹریچر حاصل کرنے والوں کا اشتیاق قابل دید تھا۔ تقسیم کنندہ کے پاس مشتاقین کا ایک انجمن کثیر جمع ہو جاتا اور ہر شخص یہی خواہش رکھتا کہ اسے ضرور اس میں سے روحانی تحفہ ملے۔ لٹریچر پارک مختلف ٹولوں میں کھڑے اور بیٹھے دوست اس کا دلچسپی سے مطالعہ کرتے رہے۔ بعض دوستوں نے اسے اپنے پاس محفوظ کر لیا کہ گھر جا کر اطمینان سے

قادیان۔ حضرت بابا نانک رحمۃ اللہ علیہ کی پانچ سو سالہ برسی کے سلسلہ میں ایک کے ہر حصہ میں متعدد شاندار تقریبات منائی گئی ہیں۔ جن میں جماعت احمدیہ کی طرف سے بھی بڑے ذوق شوق کے ساتھ حصہ لیا جاتا رہا ہے۔ بیرونجات کی جماعتوں میں شرکت کی بعض رپورٹیں اخبار بدر میں شائع ہو چکی ہیں اور بعض شائع ہو رہی ہیں۔ مقامی طور پر مرکز کی طرف سے اس تقریب پر اخبار بدر کا خصوصی پرچہ بابا نانک نمبر خاص اہتمام کے ساتھ تاریخ ۲۰ نومبر (نومبر) شائع کیا گیا۔ اس کے مضامین کو ہر حلقہ میں دلچسپی سے پڑھا گیا اور پسندیدگی کی نگاہ سے دیکھا گیا۔
 مورخہ ۲۲ نومبر کو امرتسر میں خصوصی تقریبات منائی گئی تھیں۔ اس کے پیش نظر نظارت دعوت و تبلیغ کی طرف سے قادیان سے چار اجاب پر مشتمل ایک وفد امرتسر گیا جس میں مکرم مولوی عبدالقادر صاحب

جماعت احمدیہ کا اٹھارواں سالانہ جلسہ

انشاء اللہ تعالیٰ بتاریخ ۱۸-۱۹-۲۰ فریق ۱۳۲۸ھ مطابق ۱۸-۱۹-۲۰ دسمبر ۱۹۹۹ء بمقام قادیان منعقد ہو رہا ہے۔ ہر صاحب استطاعت احمدی کا فرض ہے کہ وہ جلسہ میں شمولیت کرے اس عظیم الشان روحانی اجتماع کی برکات سے مستفید ہو۔ ناظرین کو مطلع کیا جا رہا ہے۔

ملک صلاح الدین ایم۔ اے پرنٹر و پبلشر نے رام آرٹ پریس امرتسر میں چھپوا کر دفتر اخبار بدر قادیان سے شائع کیا۔ صدر انجمن احمدیہ قادیان۔

آنے والے ہیں — !!

مرکز سلسلہ میں قیام کے دوران جس قسم کی انفرادی اور اجتماعی دعائیں کرنے اور مجالس ذکر میں حصہ لینے کا موقع میسر آتا ہے۔ یہ بھی گویا مخلصین کا اظہارِ عبودیت ہی ہے۔ کہ اس وقت جب دنیا بچے اور زندہ خواہے اپنا پیوند توڑ چکی ہے اور طرح طرح کے ہود و نسب میں مشغول ہو کر اس کی یاد سے غافل پڑی ہے۔ دنیا کی اربوں آبادی کے مقابل پر یہ چند سو افراد کی حقیقت ہی کیا ہے۔ اگر اس کا فضل شامل حال نہ ہو۔ لیکن یہ انگلیوں پر گنے جانے والے افرادِ دل میں اسی نوع کے ایمان کی پیکاری دباٹے ہوئے ہیں جو اسلام کے صدرِ اول میں ہجر کے بتوں والی مسجد کے نیچے کیچڑ کے اندر سمجھ کر نے والے ساری دنیا میں روحانی غلبہ کی باتیں کیا کرتے تھے۔ خدا تعالیٰ نے اپنے فضل کے ساتھ ان اسلاف کو دنیا کے سردار بنا دیا۔ اور ان کی قربانیوں کو قبول کیا۔ اسی طرح اس کی رحمت سے یہاں بھی توقعات اسی قسم کی ہیں کہ وہ ذرہ نواز ان خاک نشینوں کی حقیر قربانیوں کو درجہ قبولیت بخشے گا۔ اور ان کی محدود مساعی کو ایسا بار آور کرے گا کہ اسلام کی نشاۃ ثانیہ کے جو وعدے اس زمانہ کے ساتھ وابستہ ہیں۔ وہ ضرور پورے ہوں گے۔ پس جماعتِ ائمہ کا ہر سالانہ جلسہ بھی اپنے اندر ایک پہلو سے عید کا ہی رنگ رکھتا ہے۔ اور بہت بڑے پیمانے کی تیاری کا پیشِ نیمہ ہے جو اسلام کے ساری دنیا میں روحانی غلبہ کا ہے۔ جس کا خدائے رسول اللہ کو وعدہ دیا تھا۔ اور آپ نے مسیح موعود کے ذریعہ اس کے ظہور پذیر ہونے کی خبر دی — خدا تعالیٰ اپنے فضل سے ایسے سامان جلد کرے جب غافل دنیا کی آنکھیں کھلیں اور اُسے بھی خدائے برحق کی معرفت حاصل ہو — آمین۔

سورۃ بقرہ کی ابتدائی سترہ آیات

سورۃ بقرہ کی ابتدائی سترہ آیات کو ازبر کرنے کا ارشاد حضور آیدہ اللہ تعالیٰ کی طرف سے احباب تک پہنچ چکا ہے۔ امید ہے کہ احباب اس کی تعمیل میں اپنے حلقہ میں سرگرم عمل ہوں گے ایمان کی قیمتی متاع کی حفاظت کے سلسلہ میں ان آیات کی روشنی بے حد ضروری ہے۔ نبی کی آمد کے نتیجہ میں جو تین گروہ دنیا میں ظہور پذیر ہوتے ہیں ان سے بڑے ہی جامع اور واضح طریق پر تعارف کرایا گیا ہے۔ اور خصوصیت سے اس گروہ کی حقیقت کو سب سے زیادہ تفصیل کے ساتھ واضح کیا گیا ہے جو منافقوں کا گروہ کہلاتا ہے۔ اور بتایا ہے کہ ان لوگوں کو آلہ کار بنا کر شیطان کے ساتھ کس کس حربے کو کام میں لاتے ہوئے مومن کی قیمتی متاع کو لوٹ لینے کی خبر پورے گوشش کرتے ہیں۔ حضور کا ارشاد اس قدر پیارا ہے کہ جو شخص اپنی متاع کی حفاظت کے سلسلہ میں بیدار اور چوکس رہتا ہے۔ وہ نقصان اٹھانے سے بچا رہتا ہے۔ جس کی کسی نے بھی غفلت کی تو یاد رکھو کہ شیطان تو ہر ایسے موقع کی تاک میں ہوتا ہے۔ اور مومن کو بہکانے میں اپنے تمام حربے کام میں لے آتا ہے۔ اس موقع پر قرآن کریم سے جو اصولی ہدایت ہمیں ملتی ہے وہ یہ کہ

إِنَّ الَّذِينَ اتَّقَوْا إِذَا مَسَّهُمْ طَائِفٌ مِّنَ الشَّيْطَانِ تَذَكَّرُوا فَإِذَا هُمْ مُبْصِرُونَ . (الاعراف: آیت ۲۰۲)

جن خوش نصیب افراد کو بارگاہِ رب العزت کی نعمت حاصل ہوتی ہے۔ جب کبھی انہیں شیطان کی طرف سے آنے والا کوئی خیال غمگسٹ بٹا۔ اور وہ ہوشیار ہو گئے۔ اور ان کی آنکھیں کھل گئیں۔ وہ ہدایت پا جاتے ہیں۔ تب وہ علی و جب البصیرت، ذریتِ شیطان کا مقابلہ کرنے کے لئے مستعد اور تیار ہو جاتے ہیں۔

پس ایمان کی قیمتی متاع کی حفاظت اور اس کی قدر و قیمت کی اہمیت کے پیش نظر ضروری ہے سب احباب، حضرت امام عاقلیٰ مقام کے اس مطالبہ پر لبیک کہتے ہوئے سورۃ بقرہ کی ابتدائی سترہ آیات کو خود بھی حفظ کریں، اپنے اہل و عیال اور تمام تعلق داروں کو حفظ کرنے کی ترغیب دیں۔ اور ساتھ کے ساتھ ان آیات کے معانی اور مطالب بھی ان پر واضح کریں۔ تا ان میں سے ہر ایک اپنے ذاتی عمل کی بناء پر ان آیات سے روحانی استفادہ کر سکے۔ اور ایسا ہو کہ جماعت کے سبھی افراد نسلاً بعد نسل منافقوں کے حربوں سے محفوظ رہ کر ایمان کی حلاوت سے لطفِ اللہ روز ہوتے رہیں۔ آمین۔

ہفت روزہ بدرقادیان
مورخہ ۱۱ فروری ۱۳۴۸ھ

ساقیا آمدن عید مبارک باوت

اس وقت جب یہ نوٹ لکھا جا رہا ہے۔ رمضان المبارک کا آخری عشرہ ہے۔ ۱۲ فروری کو پہلا روزہ تھا، اس اعتبار سے جب یہ پرچہ احباب کرام کے ہاتھوں میں ہوگا تو وہ عید الفطر مناجی چکے ہوں گے۔ رمضان شریف کے ایک ماہ کے انفرادی اور اجتماعی مجاہدہ اور خصوصاً عبادتوں کے بعد شوال کی پہلی تاریخ مومنوں کے لئے عید کا دن مقرر کیا گیا ہے۔ بمقابلہ دیگر اہل مذاہب کے تہواروں کے اسلامی تہواروں کی شان بالکل ہی جدا ہے۔ وہاں تو ہر تہوار کے موقع پر کھیل کود اور غفلت کے سامان اس تہوار کی تکمیل کا حصہ ہوتے ہیں۔ جبکہ اسلامی تہوار صرف اور صرف عبادت کا رنگ رکھتے ہیں۔ اسلامی تعلیم کی رُود سے عام دنوں میں تو چوبیس گھنٹوں میں تہجد کے علاوہ پانچ فرض نمازیں ہیں۔ لیکن عید کے روز چاشت کے وقت عید کی دوگانہ نقلی نماز اور مناسب حال دعا و تلقین کا خطبہ ایک زائد عبادت رکھی گئی ہے تاہم مسلمان مخلص ذہن میں یہ بات اچھی طرح سے راسخ ہو جائے کہ ان کی خوشی بھی اسی وقت مکمل ہوتی ہے جب اپنے خالق و مالک کے حضور سر بسجود رہے۔ اور اس کی عبودیت کا اظہار کرے۔

رمضان کی ایک ماہ کی ریاضت کا گویا یہ شکرانہ ہوتا ہے۔ جو عاجز بندے دوگانہ نماز کی صورت میں ادا کرتے ہیں۔ اور اس کی عالی بارگاہ سے اس امر کی التجا کرتے ہیں کہ خدایا! عاجز بندے ہونے کے لحاظ سے ہم قدم قدم پر تیرے محتاج ہیں۔ تیرے فضائل کے بغیر ایک پل بھی زندہ رہنا ممکن نہیں۔ جو کچھ عبادت ہوئی ہے وہ بھی تیرے ہی فضل و کرم سے ہوئی ہے۔ آئندہ بھی اسی طرح توفیق دیا چلا جا۔ !!

نظارت دعوت و تبلیغ کے اعلان سے احباب کو اس امر کا علم ہے اور احباب اس کے لئے تیار بھی ہوں گے کہ چند روز بعد جماعت کے دائمی مرکز قادیان میں ہمارا سالانہ جلسہ ۱۸-۱۹-۲۰ دسمبر کو منعقد ہونے والا ہے۔ یہ موقع بھی عید ہی کا رنگ رکھتا ہے جبکہ مخلصین جماعت دور دراز کا سفر کر کے۔ نبی مرکز میں محض اس غرض سے آتے ہیں کہ چند روز سب احباب جماعت اجتماعی دعاؤں اور ذکر الہی میں گزاریں۔ چند روز بل کر خدمت و اشاعت دین کے لئے ایک نیا جذبہ اور نیا اور تازہ ایمان پیدا کریں۔ باہمی ملاقات کے نتیجہ میں رُوحوں کو مصیقل کریں۔ اور بیشتر اوقات کو ایسے ہی رُوح پروردگار میں گزاریں۔

عنوان میں سیدنا حضرت مسیح موعود علیہ السلام کے الہام میں عید مبارک کا موقع آنے پر مبارکبادی کا ہدیہ دیا گیا ہے۔ اس لئے ہم بھی الہامی الفاظ ہی میں قادیان کی مبارک بستی کی طرف یہ نیک سفر کرنے والوں کو اہلاً و سہلاً و مرحباً کہتے ہوئے ساقیا آمدن عید مبارک باوت کا ہدیہ پیش کرتے ہیں۔ آمین اور اس مبارک اور مقدس بستی میں چند روز قیام کر کے معرفت حق کی شرابِ ظہور نوش کریں۔ اور اپنی رُوحوں اور دلوں میں ایک نیا نور اور برکت بھر کر لے جائیں۔

الہام الہی میں ساقیا کہہ کر سبھی مومنوں کو خدا کی معرفت کی شرابِ ظہور کی دعوت دی گئی ہے۔ جس کا ایک مطلب یہ بھی ہے کہ دنیا کے دور دراز علاقوں سے اس مقدس اور مبارک بستی میں چلے آنے والوں کو جس قسم کا روحانی جذبہ اور سچی عقیدت پہنچ لاتی ہے۔ اس کا نقطہ مرکزی بھی یہی ہے کہ اس مقدس مقام میں قیام کے دنوں میں مومنوں کے اجتماع سے ایسا سماں بندھ جاتا ہے کہ ہر آنے والے کو دھارا الہی کے بھر پور پیالے پینے کو ملتے ہیں۔ اور ایک خاص قسم کا لطف اور سرور اور لذت اور تسکین حاصل کر کے احباب اپنے گھروں کو لوٹتے ہیں۔ پس انہی مومنوں کو ملحوظ رکھتے ہوئے ہر سال ہی جلسہ سالانہ پر تشریف لانے والوں کا اس الہی بشارت کے ساتھ شیریں الفاظ میں استقبال کیا جاتا ہے کہ اے دھارا الہی کے بادہ نوشا! تم کو اس امر کی خوشخبری ہو کہ وہ مبارک دن آرہے ہیں۔ اور مرکز سلسلہ میں جمع ہو کر تمہیں اپنے اس مقصد کو زیادہ خوش اسلوبی سے حاصل کرنے کے مواقع میسر

خطبہ

ہمارے اقتصادی نظام کی منہ بندی اور فیصلوں کی بنیاد پر حکومت کی پالیسی

ہمارا مقصد یہ ہونا چاہیے کہ اللہ تعالیٰ کی صفات کے مظہر بنتے ہوئے ایسے فیصلے کریں جن سے سب حقوق ادا ہوں

مخاضین کلمہ الدین (النبیہ) کے نویں اور دسویں صفحے اور ان کی پر معارف تشریح

ان سیدنا حضرت شلیفہ اسحٰب الثالث ایدہ اللہ تعالیٰ بنصرہ العزیزہ فرمودہ ۲۶ مارچ ۱۹۶۸ء تہذیب و تمدن اسلامیہ بمقام مسجد مبارک راولپنڈی

ترجمہ، محکم مولوی سلطان احمد صاحب پیرکوٹی

سورہ فاتحہ کی تلاوت کے بعد فرمایا:-

اسلام کی اقتصادی تعلیم

کے اصول اور فلسفہ کے متعلق جو خطبات میں دیتا رہا ہوں۔ انہی کے تسلسل میں میرا آج کا خطبہ ہے۔ میں نے بتایا کہ قرآن کریم نے جب **مُخْلِصِينَ لِمَا آتَىٰ مِنَ الْوَدَّاعِ** کے جو گمراہ لغوی معانی یہاں چپاں ہوتے ہیں ان سب لغات ضول کو پورا کرنے کا حکم دیا۔ اسلام نے عبادت معنی ذکر کو ہمیں ناجوئی کے ساتھ اللہ تعالیٰ کے سامنے جھکے کو قرار نہیں دیا بلکہ اسلامی تعلیم انسان کے ہر عمل کے متعلق ایسی ہدایت دیتی ہے کہ اگر اللہ تعالیٰ کا ایک شخص بندہ اپنے عمل کو اس کی ہدایت کے مطابق کرے تو اس کا ہر عمل خواہ وہ

دنیادار کی نگاہ میں

ایک دنیوی عمل ہی کیوں نہ ہو عبادت بن جاتا ہے۔ اسلام نے انسان کی اخلاقی زندگی اور اقتصادی تعلقات کے متعلق بھی ایک حسین تعلیم عطا کی ہے۔ اگر ہم اپنے اقتصادی تعلقات اور اقتصادی زندگی میں اسلام کی بنیادی تعلیم کو مد نظر رکھیں اور اس پر عمل کریں تو ہماری ہر اقتصادی کوشش سبھی اللہ تعالیٰ کی عبادت بن جاتی ہے

وہیں کے آٹھ معانی کے متعلق میں اس سے پہلے بیان کر چکا ہوں۔ اس کے نویں دسویں اور گیارہویں معنی کے متعلق میں نے بیان کرنا ہے۔ سو

دین کے نویں معنی

حساب کرنا، محاسب کرنا، دسویں معنی

ہی فیصلہ اور گیارہویں معنی ہی جزا اور بدلہ۔ میں نے اس سلسلہ کے پچھلے خطبہ میں دین کے اکٹھویں معنی اور آٹھویں معنی کے متعلق کچھ بیان کیا تھا۔ میرا وہ بیان جدید کے متعلق تھا۔ کیونکہ میں نے جس وقت تبصرہ کیا یہ معانی کہے ہیں۔ اس کے لحاظ سے دین کے آٹھویں معنی تدبیر کے ہیں اور اسی پر میں نے خطبہ دیا تھا۔

اللہ تعالیٰ نے ہمیں اس طرف متوجہ کیا ہے کہ میں ایک عظیم اقتصادی نظام دنیای میں قائم کرنا چاہتا ہوں۔ اس لئے اقتصادیات کو اپنی ذمہ داری نہیں چھوڑا جا سکتا۔ بلکہ اس کے لئے تدبیر کرنی پڑے گی۔ منصوبہ بنانا پڑے گا۔ سالانہ چار سالہ پانچ سالہ یا دس سالہ جیسا کہ فروری ۱۹۶۷ء میں بنائے پڑے تھے۔ سیکس بنانی ہوں گی۔ منصوبے تیار کرنے پڑیں گے اللہ تعالیٰ فرماتا ہے کہ تم اپنے سارے منصوبوں کو طاعت میرے لئے بنانا اور اپنے سارے منصوبوں کو اس طرح بنانا کہ اس کے نتیجے میں تم میری صفات کے مظہر بنو۔ اس کے بعد اللہ تعالیٰ نے میں

میں اور باتوں کی طرف متوجہ کیا ہے

جن کا تعلق تدبیر کے ساتھ ہے۔ اللہ تعالیٰ نے فرمایا ہے کہ جب تم منصوبہ بناؤ گے اور تم اپنے اس منصوبہ کی تیاری میں میری صفات کا مظہر بنو گے تو تمہارے سامنے یہ بات آئے گی کہ اس کے لئے تمہارے پاس سارے اعداد و شمار ہونے چاہئیں۔ تیاری ضروری تمہارے سامنے ہوں۔ کسی ایک خطہ کی ضرورت نہیں۔ بلکہ ہمیں رعایا کے تمام شہروں اور تمام علاقوں کی ضرورتوں کو سامنے رکھنا پڑے گا۔ کیونکہ مکمل اعداد

دنیای میں تدبیر کرنے کے بعد ہی وہ منصوبہ بنایا جاسکتا ہے جو اس تدبیر کے مطابق ہو جو اللہ تعالیٰ نے دنیا میں قائم کرنا چاہتا ہے۔ تدبیر حقیقی تو اسی کی ہوتی ہے۔ اسی کی تدبیر اور اسی کا حکم اسی کا امر و نہی اور زمینوں پر چلتا ہے۔ لیکن جو حکم اس نے ان کو اعلیٰ روحانی ترقیات کے لئے پیدا کیا تھا۔ اس نے انسان کو یہ اختیار دیا کہ چاہے وہ ہدایت کی راہ کو کو اختیار کرے اور چاہے وہ شیطانی راستوں پر چلنے لگے۔ اس اختیار دینے کے نتیجے میں اور اس وجہ سے کہ اس نے بڑی اخلاقی اور جسمانی ترقیات کرنی تھیں۔

جہاں تک انسان کا تعلق

اللہ تعالیٰ نے اپنی تدبیر کے ایک حصہ کو انسان کے سپرد کیا اور اسی وجہ سے لغات پیدا کیا۔ کئی کو ایک قسم کی قوتیں اور استعدادیں عطا کیں۔ اور دوسرے کو ایک اور قسم کی قوتیں اور استعدادیں عطا کیں۔ تمام بنی نوع انسان ایک دوسرے کی خدمت میں لگے رہیں۔ اور جو حقوق اللہ تعالیٰ نے قائم کئے ہیں ان حقوق کو اللہ تعالیٰ کی ہدایت کے مطابق قائم کرنے والے ہوں۔ اگر اللہ تعالیٰ چاہتا تو ساری تدبیر خود ہی کر دیتا۔ جیسا کہ اس نے درختوں کے متعلق ساری تدبیر خود کر دی یا جیسا کہ میرے کے بستے میں جو مختلف قوتیں چاہئیں تھیں اور جتنا زمانہ چاہئے تھا اور جتنے درختوں میں سے گزرتے تھے ان کے درختوں نے ہر فن کا یہ سارا انتظام اللہ تعالیٰ نے خود کر دیا۔ میری کو اپنی ارتقاء کے لئے اور اپنی خصوصیات کو کمال تک پہنچانے کے لئے کسی منصوبہ کے بنانے کی ضرورت

نہیں تھی کہ یہ ان کے لئے روحانی ترقیات مقدور نہیں تھیں یہی حال درختوں اور جانوروں کا ہے۔ انسان کے عسلاوہ ہر مخلوق کے لئے اللہ تعالیٰ نے ایک کام اور ایک اور کام ایک کام اور ایک اور کام منصوبہ کیا جس کے کسی حصہ پر بھی ان کا اپنا اختیار نہیں بنا۔ یا اور اس کے مطابق یہ دنیا چلی رہی ہے۔ لیکن انسان کے ساتھ اس نے ایسا ملوک اس لئے نہیں کیا کہ اس کے لئے

روحانی ترقیات مقدور تھیں

اس لئے ان روحانی ترقیات کے حصول کے لئے اور اللہ تعالیٰ کی مدد کو پالنے کی خاطر ہمت سے کام لینے اختیار سے کرنے تھے۔ اللہ تعالیٰ نے اشیاء کو سب بنا دیں لیکن ان سے کام لینے کی قوتیں اور استعدادیں ان میں تفاوت پیدا کر دیا اور مختلف قوتوں اور استعدادوں کے نتیجے میں جو پیدا ہوا۔ جوئی اس کی تعلیم کے لئے خود ہدایت دی اور انسان کو کہا کہ تم میرے حکم سے محاسب اختیار کرو۔ لیکن میرا یہ حکم اسی سے کہ اگر تم نے اپنے اس اختیار کو میری ہدایت کے مطابق استعمال نہ کیا تو تم میرے غضب کے نیچے ہو گے۔ اگر تم اس اختیار کو جو میں نے تمہیں دیا ہے میری ہدایت کے مطابق استعمال نہ کیا تو تم میری رحمت کے سوا یہ نہیں ہو گے۔ غرض اللہ تعالیٰ نے

تدبیر کا ایک حصہ

ان کی روحانی ترقیات کی خاطر اس کے سپرد کیا اور ان کو کہا کہ یہ اشیاء تو میں نے بنا دی ہیں۔ اور میں نے تمہیں سبھی قوتیں عطا کی ہیں۔ اب تم اپنے اختیار

ہم ہمیشہ ہی تمہیں ان اشیاء میں کر سکتے ہو۔ مثلاً میری مخلوق کے اجزہ کا تجزیہ کر کے ذریعہ تم بھلا کر سکتے ہو اور ریلوے کر کے اور پھر ترکیب کر کے ذریعہ اللہ تعالیٰ کے ہاتھ سے ہوتے قانون کے مطابق انہیں ایک نئی شکل میں جوڑ کر سکتے ہو۔ پتھر پتھر ٹائیلوں وغیرہ کے جتنے کپڑے ہیں یا بہت سے رنگ اور بہت سی بریم کن ادویہ وغیرہ ہیں۔ وہ اسی قانون کے مطابق انسان کو جلیں۔ اللہ تعالیٰ خالق ہے اور انسان نے اللہ تعالیٰ کی ہر اس صفت کا مظہر بننا کفایہ جو ہماری زندگی سے تعلق رکھتی ہے اس لئے اللہ تعالیٰ نے اپنی طوری پر اس کے خالق یعنی اللہ تعالیٰ سے پیدا کر دیئے۔ اگر وہ یہ سب ان پیدا کرتا تو انسان اللہ تعالیٰ کی صفت خالقیت کا مظہر نہ بن سکتا۔ اگر اللہ تعالیٰ جو کچھ چاہتا ہے اس کو

منصوبہ کے بنانے کی اثریت

نہ شکر کہ ان لوگوں میں اس صفت کا مظہر بننے کی طاقت نہ ہوتی۔ پھر وہ مقصد حاصل نہ ہو سکتا جس مقصد کے لئے انسان کو پیدا کیا گیا تھا۔ کہ وہ اپنی استعداد کے مطابق اللہ تعالیٰ کی صفات کا مظہر بنے۔ مظہر اتم نورسول اللہ صلعم کی ذات ہے لیکن ہر شخص اپنی اپنی استعداد کے مطابق ذات باری کا مظہر بن سکتا ہے۔ اور مظہر بننے کے جو سبب ان تھے وہ اللہ تعالیٰ نے عطا کیے ہیں۔

غرض تدبیر حقیقی تو خدا تعالیٰ ہی ہے لیکن تدبیر کا ایک حصہ اس نے انسان کے سپرد کیا اور کہا کہ اگر تم میرے

تدبیر ہونے کی صفت مظہر

بنو تو تم میرے قرب کو پالو گے کیونکہ تم میرے قرب الہی حقیقتاً مظہر صفات باری ہونے کی جھلک ہے مثلاً اللہ تعالیٰ پاک ہے۔ اس لئے جب انسان پاک ہو جائے تو اللہ تعالیٰ اس سے محبت کرنا ہے اللہ تعالیٰ خالق ہے اس سے جب انسان اپنی خداداد طاقتوں کے نتیجے میں خدائے تعالیٰ کے قانون کو استعمال کرتے ہوئے ایک شکر بندہ کی حیثیت میں خلق کرتا ہے تو وہ اللہ تعالیٰ کی صفت خالق کا مظہر بن جاتا ہے۔ وہ یعنی اجزا کا تجزیہ کرتا ہے اور

پھر ترکیب کر کے ذریعہ یعنی ان کو ملا کر نئی شکلیں بنا دیتا ہے۔ اور اس کی نسبت یہ کہتا ہے کہ وہ صفات باری کا مظہر بنے اور اللہ تعالیٰ نے اس کی رتبہ میں رنگ میں سے اسی طرح اس کی اس صفت کا مظہر بننے کے سبب اس کی رتبہ میں

کے جلوے بھی دیا دیکھئے۔ یعنی بنی نوع انسان اس کے نفس میں

اللہ تعالیٰ کی رتبہ اور اس کے جلوے

دیکھئے والے ہولنا۔ اور اس طرح ان میں اپنے رب کی طرف رجوع کرنے کی رغبت پیدا ہو۔ اور ان کے لئے خدائے تعالیٰ کی صفات کا مظہر بننا آسان ہو جائے۔ کیونکہ جب وہ دیکھیں گے کہ ان جیسا ایک انسان خدائے تعالیٰ کی صفات کا مظہر بن گیا ہے تو پھر ہم صفات باری کے مظہر بنیں نہیں بن سکتے۔ غرض تدبیر کے اس حصہ کو اللہ تعالیٰ نے انسان کے سپرد کیا۔ اور اس کے متعلق جو اوصاف حیات سے تعلق رکھتے ہیں انہیں عطا کر دیئے ہیں۔ پہلے پچھلے خطبہ میں بیان کر چکا

میرا اللہ تعالیٰ نے فرمایا جب تم میری بارائستگی کے مطابق اس میدان میں جس میں اختیار دیا گیا ہے تدبیر کر گے اور منصبے بناؤ گے۔ یعنی (Plasma) تیار کر دے گے

گھنٹیں تین چیزوں کی ضرورت طبعی

ایک تو سٹیٹس (State) یعنی اعداد و شمار تمہارے سامنے ہونے چاہئیں اور نہ تمہارے منصوبہ کی وہ غرض پوری نہیں ہوگی جو میں چاہتا ہوں کہ تمہارے ذریعہ پوری کروں۔ پھر جب تم ان اعداد و شمار کو اپنے سامنے رکھو گے تو غور و فکر کر کے تمہیں کچھ فیصلے کرنے پڑیں گے اور تیسرے جب تم کچھ فیصلے کر کے ان تمام سے بہت سے ضعیفہ چیزا کے طور پر ہوں گے۔ یعنی ان کے نتیجے میں کسی فرد کو یا کسی گروہ کو بدلہ مل رہا ہوگا۔ تمہارے یہ فیصلے عمل خالصتہ میرے لئے ہونے چاہئیں اور اس غرض سے ہونے چاہئیں کہ میرا رنگ تمہاری صفات پر جو ہے اور تم میری صفات کے مظہر بننے کے قابل ہو جاؤ۔

فرمایا جو حساب ہے یعنی اعداد و شمار ہیں وہ خالصتہ میرے لئے آٹھے گئے ہیں اور اعداد و شمار کو چھپایا نہ جائے۔ نہ بتی سے استعمال کیا جائے۔ یہ معمولی حکم نہیں ہے بلکہ

ایک بڑا اہم حکم ہے

کیونکہ ہم اس دنیا میں مشاہدہ کرتے ہیں کہ جب اعداد و شمار آٹھے گئے جاتے ہیں تو ان میں انسان رجو اللہ تعالیٰ کو نہیں پہنچتا (بڑا دلیل بھی کرتا ہے۔ مثلاً تنزانیہ و مشرقی افریقہ) ہے جب غیر ملکی عیسائی حکومت جاتے ہیں تو اس وپادریوں نے یہ تاثر دیا کہ وہاں

جیسا یوں کی اکثریت ہے اور چونکہ ان لوگوں کا دستور یہ ہے کہ وہ جہاں تک ممکن ہو سکے اپنے کام کو بصورت شکل میں کرتے ہیں خواہ اندر سے نیت دل کی ہی کیوں نہ ہو۔ اس لئے انہوں نے سوچا کہ بڑی اچھی بات ہے۔ یہاں عیسائیوں کی اکثریت ہے اس لئے جب ہم اس ملک سے جائیں گے تو حکومت عیسائیوں کے سپرد کر دیں گے کیونکہ

دنیا میں جمہوریت کا یہی اصول ہے

کہ اکثریت کی حکومت ہو اگر کسی سے اہل نہ شہریوں کے اعداد و شمار آٹھے گئے۔ سنسر (Census) کے ان اعداد و شمار کے نتیجے میں انہیں پتہ لگا کہ تنزانیہ میں سب سے زیادہ بد مذہب ہیں جو دوسرے تہذیب مسلمان ہیں اور سب سے کم عیسائی ہیں۔ اب ایک سعیت پڑھی کیونکہ جس نیت سے سنسر (Census) کی گئی تھی وہ پوری نہیں ہوئی۔ انہوں نے ملک کی حکومت عام تاثر کے ماتحت عیسائیوں کے سپرد کر دی اور سنسر (Census) کے نتائج کا اعلان آج تک نہیں کیا۔ سی سٹیٹس (State) کا علم جو اللہ تعالیٰ نے ایک نعمت کے طور پر ہمیں دیا ہے۔ انسانی ذہن اس کو بھی دہل اور ظلم کی راہوں پر استعمال کرتا ہے۔ اللہ تعالیٰ نے فرمایا تم نے یہ کام نہیں کرنے

تم جب بھی اعداد و شمار آٹھے کرو

تو یہ مقصد تمہارے سامنے ہونا چاہیے کہ تمام مادی اشیاء اور اسباب تمام بنی نوع انسان کے لئے پیدا کئے گئے ہیں اور سب کے حقوق ادا ہونے چاہئیں قطع نظر اس کے کہ ان کا رنگ کیا ہے۔ ان کا مذہب کیا ہے۔ ان کے خیالات کیا ہیں۔ ان کے اخلاق کیسے ہیں۔ ان کا بوجھ اللہ تعالیٰ نے قائم کیا ہے وہ انہیں ملنا چاہیے۔ کوئی دھریہ ہو یا بد مذہب یا اللہ تعالیٰ نے کئے انبیاء کو گناہیاں دینے والا اور دکھنچا والا ہو۔ اس کی جمانی اور ذمہ داری اخلاقی اور روحانی صلاہات لڑا ایک اور شکل میں پورے لئے جاتے ہیں قانون کی جمع نشوونما کے لئے سب مادی اسباب کی فروت ہے وہ اس کے لئے رب العالمین نے پیدا کئے ہیں۔ تم بھی جب اپنے اسی منصوبہ کے لئے اعداد و شمار آٹھے کہ ذرا اس بات کا خیال رکھو کہ وہ کیا ہیں۔ سے کوئی فرد واحد بھی ایسا نہ رہے جس کو اللہ تعالیٰ کا تو تم کردہ حق نہ ملے۔ اعداد و شمار کو نفع رنگ میں استعمال نہیں کرنا بلکہ انہیں

اللہ تعالیٰ کی ہدایت کے مطابق استعمال کرنا ہے۔ اس زمانہ میں اعداد و شمار آٹھے کرنے مشکل نہیں اس وقت بہت سی مہوشیوں حاصل ہیں۔

تخلافت رائے کے نہ مانہ میں

حضرت عمر رضی اللہ عنہ نے ہر گھر کے متعلق معلومات حاصل کر کے رجسٹر بنائے تھے اور ان کی مادی ضرورتیں ایک اصول کے تحت پوری کی جاتی تھیں۔ اور وہ اصول یہ تھا کہ اللہ تعالیٰ نے جو حق کسی کا قائم کیا ہے وہ اسے مل جائے۔ اور اگر پھر بھی کچھ احوال بچ جائیں تو انہیں بسنے و دوسرے اصولوں کے ماتحت تقسیم کر دیا جائے۔ یعنی اللہ تعالیٰ نے نے مثلاً کسی کو اتنی زمین اور اس قدر اوس دی ہیں کہ احوال کی سوا کاشیاں رکھ لوں گے) انہیں متفقہ طور پر مل جائے۔ پھر وہ کوئی مہور اور نہ گنہگار نہ احوال بچ جائیں جب کہ اس زمانہ میں اللہ تعالیٰ نے اس کو تقسیم کر دیا ہے جو بے غش محاسبہ کر دیا گیا تھا انہیں ساری دنیا کے احوال عطا کر دیئے تھے تیسروں کو کسری کے خزانے ان کے قدموں میں لا ڈالے تھے۔ پھر بھی وہ بے نفس رہے۔ اللہ تعالیٰ کی شکر گذاری میں انہوں نے اپنی زندگی کے دن گزارے۔ ان کی ضرورتوں و ضرورت سے مراد وہ حق ہے جو اللہ تعالیٰ نے قائم کیا ہے اور اس سے وہ حق مراد نہیں جو دنیا نے خود مقرر کر لیا ہے۔ کو پورا کرنے اور ان کے حقوق کی ادائیگی کے بعد احوال بچ جاتے تھے۔ اور یہ احوال بچ جاتے تھے ان کی تقسیم کے لئے بھی

حضرت عمر نے بعض اصول وضع کئے تھے

جن کی تفصیل میں اس وقت جاننے کی ضرورت نہیں رہی۔ ان اصول کے مطابق ان احوال کو تقسیم کر دیتے تھے۔ بہر حال پہلا مطالبہ جو ہر رب نے ہم سے کیا ہے کہ جب تم اعداد و شمار آٹھے کرو تو وہ اعداد و شمار صحیح ہوں۔ اور پھر جب ان اعداد و شمار کو سامنے رکھو کہ کوئی منصوبہ بناؤ تو اس بات کا خیال رکھو کہ وہ منصوبہ صرف یہاں کو نافذ ہونے کے لئے نہ ہو۔ وہ منصوبہ صرف مشرقی پاکستان کو نافذ ہونے کے لئے نہ ہو۔ وہ منصوبہ صرف سندھ کو نافذ ہونے کے لئے نہ ہو۔ بلکہ وہ ایک ایسا منصوبہ ہو جس سے ہر پاکستانی شہری کو نافذ ہونے کی ضرورت ہو۔ اور تم کو چاہئے کہ (اللہ تعالیٰ نے جو حق دنیا میں قائم کیا ہے اس کے مطابق ہی اس کی رتبہ میں

کی نگاہ میں تم صرف اسی وقت حاصل کر سکتے ہو جب تمہارے منہ سے صحیح اعداد و شمار کی بنا پر اس رنگ میں تیار کئے جائیں گے۔ اعداد و شمار کے استعمال میں دلیل نہ ہو۔ بے انصافی نہ ہو۔ رہنا جان کے حقوق کی حق کی ذمہ داری تم پر عائد کی گئی ہے ان سب کے حقوق جو اللہ تعالیٰ نے قائم کئے ہیں اور جن کی طرف راہنمائی اس شخص یا اس خاندان یا اس خطہ کی توہین، قابلیتیں اور استعدادیں گریزی ہیں پورے ہو جائیں یعنی سارے ملک وادوں کے حقوق پورے ہو جائیں پھر اگر کچھ صحیح جائے یعنی اگر زائد پیداوار ہو تو اس کے متعلق قرآن کریم نے بعض اور احکام دیئے ہیں ان پر عمل کیا جائے گا۔ تیسرے یہ فرمایا کہ اعداد و شمار جو ہوں گے ان کے متعلق تمہیں کچھ فیصلے کرنے پڑیں گے۔ مثلاً ایک بنیادی فیصلہ تو یہی ہے کہ کل سے کام نہیں لینا غرض اس کا جو منطقی حصہ ہے وہ تم اس سے مطالبہ سے تعلق رکھتا ہے کہ اعداد و شمار کے استعمال کے وقت عمل نہیں آتا۔ ظاہر نہیں کرنا۔ بے انصافی نہیں کرنی بلکہ اللہ تعالیٰ کے قائم کردہ اصول پر منہ بسا کر چاہیں اور اعداد و شمار کا جو صحیح استعمال ہو، استعمال ہو۔ غلط استعمال نہ ہو۔

..... بہر حال میں بتا رہا تھا کہ اعداد و شمار کو فی الحالتہ طریق پر استعمال کرنے کی کوشش کی جاتی ہے۔ تبیں ہمارے رب کو یہ بات پسند نہیں ہے۔ اللہ تعالیٰ نے فرمایا ہے کہ تمہیں سٹیٹسٹکس (STATISTICS) یعنی اعداد و شمار پر اپنے منہ پر کی بنیاد رکھنی پڑے گی۔ لیکن ان اعداد و شمار کا استعمال تخلیق بینہ (بینہ) کے ماتحت ہونا چاہیے نہ کہ بے انصافی نہیں ہونی چاہیے۔ حق منصفی نہیں ہونی چاہیے۔ اعداد و شمار کا استعمال ہماری ہدایت کے مطابق ہو۔

غرض اللہ تعالیٰ نے فرمایا ہے کہ اعداد و شمار جب تمہارے سامنے آئیں گے تو تمہیں کچھ فیصلے کرنے پڑیں گے۔ مثلاً یہ فیصلہ کرنا پڑے گا کہ گھڑا بننے کے لئے مزید کارخانوں کی ضرورت ہے۔ شکر کے کارخانے کتنے اور میاں میں۔ لوہا کتنا چاہیے۔ سیمنٹ کتنا چاہیے۔ سزا ریشم کی چوڑی کی جن کی آٹا دنیا میں ضرورت پڑتی ہے انہی میں سے ہر چیز کے متعلق فیصلہ کرنا پڑے گا اور اللہ تعالیٰ فرماتا ہے کہ یہ فیصلہ اس کی صفات کے پرتو کے نیچے چونا چاہیے تاہم اس کی رحمت کی سایہ تلے رہو اور اس کے لئے اس کی رحمت

سایہ تلے رہو کہ اس طرح تم اس کی صفات کے مظہر ہی جاؤ۔

اب ہمیں دیکھنا یہ ہے کہ اللہ تعالیٰ نے قرآن کریم میں اپنی قضا و فیصلے کو بنیادی رنگ میں کس طرح پیش کیا ہے۔ کیا تعلیم دی ہے کیا بتایا ہے اللہ تعالیٰ کی صفات جب فیصلے کرتی ہیں تو ان کی کیا شکل ہوتی ہے۔ جب ہم قرآن کریم پر اس لحاظ سے غور کرتے ہیں تو ہمارے سامنے یہ بات آتی ہے کہ سرور مومن میں اللہ تعالیٰ فرماتا ہے

وَاللّٰهُ يَفْضِي مَا يُلْحِقُ بِالْحَقِّ (آیت ۱۲) جب اللہ تعالیٰ فیصلہ کرتا ہے تو وہ حق و حکمت کے ساتھ فیصلہ کرتا ہے۔ اس لئے اس نے فرمایا ہے میرے بند جب تم پر فیصلہ کرے گا تو اس کے منہ سے نیک اور برے پھریں تو حق کو نظر رکھو۔ حق کے لفظ کا عربی زبان میں لغت اور رسالت کے معنی میں استعمال کرتی ہے۔ لیکن یہی پرچہ اقتصادیات کا ذکر کر رہا ہوں اس لئے اس کے یہ معنی ہوں گے کہ اللہ تعالیٰ کے قائم کردہ حقوق کے مطابق تمہارے

فیصلے ہونے چاہئیں۔ اس کے سنے یہی ہیں کہ وہ فیصلے حکمت کے تقاضوں کو پورا کرنے والے ہوں۔ یہ بات بھی حقوق کے اندر ہی آجاتی ہے۔ مثلاً عیسائے فیصلہ یہ ہو گا کہ ہر فرد کے لئے اس قسم کی غذا ہماری رہنا یا کو پیا پیے وہ غذا اس عمل کے گروپ کے لئے چھٹی کی جائے۔ اور منصفیہ اس کے مطابق بتایا جائے گا۔ مثلاً دو دھ ہے۔ اٹھارہ سال کی عمر تک دو بڑا ضروری ہے۔ بڑی دیر کی بات ہے یہ جب انکم سنٹن میں پڑھا کرتا تھا اس وقت بھی انگریز قوم کو اس طرف توجہ تھی اور لوگ بڑا اچھا خاصہ دو دھ موٹر وں (وینز (VANS) جو سامان اٹھانے کے لئے ہوتی ہیں) میں لادے چھوٹے چھوٹے دیوارت اور قصبوں میں بھی پھرتے رہتے تھے۔ بعض دفعہ بعض بچوں کو میں نے پہل نینت سے اپنے ہاتھ سے دو دھ پلایا کہ مجھے ان کے اخلاق اور عادات کے متعلق علم حاصل کرنا ہوتا تھا اور میں جانتا تھا کہ وہ میرے ساتھ بے تکلف ہو جائیں۔ اسی طرح سکولوں وغیرہ میں بھی خالص دو دھ ہسپا کر دیا جاتا تھا۔ یہ تو ایک مثال ہے اصول یہ ہے کہ

سورۃ بقرہ کی ابتدائی سترہ آیتیں ہر احمدی کو یاد ہونی چاہئیں

حضرت ایدہ اللہ تعالیٰ کا احباب جماعت سے ایک اہم مطالبہ

سیدنا حضرت خلیفۃ المسیح الثالث ایدہ اللہ تعالیٰ بقرہ العزیز نے اپنے خطبہ میں فرمایا:

”میرے دل میں یہ خواہش شدت سے پیدا ہوئی ہے کہ قرآن کریم کی سورۃ بقرہ کی ابتدائی سترہ آیتیں جن کی میں نے اچھی تلاوت کی ہے ہر احمدی کو یاد ہونی چاہئیں اور ان کے معانی بھی آنے چاہئیں اور جس حد تک ممکن ہو اس کی تفسیر بھی آنی چاہیے اور پھر ہمیشہ دانت میں وہ مستحق بھی رہنی چاہیے“

مجھے آپ کی سعادت مندی اور جذبہ و زخامی اور اس رحمت کو دیکھ کر جو ہر آن اللہ تعالیٰ آپ پر نازل کر رہا ہے۔ امید ہے کہ آپ ہمیں ساری روح کی گہرائی سے پیدا ہونے والے اس مطالبہ کو لیتے ہوئے ان آیات کو زبانی یاد کرنے کا انتہائی کام کر لیں گے۔ عورتیں بھی یاد کریں گی چھوٹے بڑے سب ان سترہ آیات کو از بکر لیں گے۔ پھر ہمیں ہینے کے ایک وسیع منصوبہ پر عمل درآمد کرتے ہوئے ہم ہر ایک کے سامنے ان آیات کی تفسیر بھی لے آئیں گے۔

احباب جماعت اپنے محبوب امام کے اس اہم مطالبہ پر ایک کھتے ہوئے جلد از جلد یہ آیات از بکر کے دستہ دعوت و تبلیغ کا دیان میں اطلاع دیں گے۔

عمر کے لحاظ سے مختلف قسم کی غذاؤں کی ضرورت ہوتی ہے۔ اور

حکمت کا تقاضا یہ ہے

کہ جس قسم کی غذا کی کسی عمر کے بچے کو ضرورت ہے وہ غذا اسے ملنی چاہیے۔ پھر ایک ہی عمر کے بچے کا کسی طبیوشنل (CONSTITUTIONAL) یعنی بناوٹ کے لحاظ سے خلیہ نہ ہوتے ہی۔ اور بناوٹ کا یہ اختلاف اختلاف غذا کا تقاضا کرتا ہے۔ ایک بچہ ایسا ہے جس کا جسم زیادہ دو دھ مانگ رہا ہے۔ ایک بچہ ایسا ہے جس کا جسم زیادہ پروٹینز (PROTEINS) مانگ رہا ہے۔ ایک بچہ ایسا ہے جس کا جسم زیادہ سٹارچ (STARCH) مانگ رہا ہے۔ ایک بچہ ایسا ہے جس کا جسم زیادہ فیٹ (FAT) یعنی چکنائی اور تھن و نیزہ مانگ رہا ہے۔ اس لئے اللہ تعالیٰ نے فرمایا کہ تمہارے فیصلے حکمت کے تقاضوں کو پورا کرنے والے ہوں۔ ہر فیصلے سے یہاں کہہ سکتے ہیں کہ رب العالین نے جو قوانین عطا کی ہیں ان کی کمال نشوونما ہونی چاہیے۔ اور اس کمال نشوونما کے لئے ایک بچہ کا جسم چھٹی چھٹی رہا ہے اور دوسرے بچہ کا جسم ہم سے کچھ اور مضبوط ہو گیا ہے۔ اللہ تعالیٰ نے فرمایا کہ تمہارے فیصلے حکمت کے ماتحت ہونے چاہئیں اور ہر قسم کی بیماریاں کسی قسم کی نوب اور استعداد کی ہے اس بیماریاں کو سنا کر بار بار فریضے اور اس کی ذمہ داری کو پورا کرنا تمہاری ذمہ داری ہے۔

پھر اس پر یہ بھی آجاتا ہے کہ فیصلہ کرنے وقت ساری ذمہ داریاں رکھنا چاہیے اور جیسا کہ میں نے بتایا ہے ساری رعایا سے ہر آدمی اس کی مجموعی حیثیت نہیں بلکہ اس کے گروپ سے جانتی چاہیے کہ گروپ کی زبان حال سے اقتصاد کی لحاظ سے کچھ مطالبے اور کچھ مطالبہ اور ہر سارے مطالبے پورے ہونے چاہئیں۔ کیونکہ اگر ہم یہ مطالبے پورے نہیں کرتے تو اللہ تعالیٰ کے غضب کی نشوونما اپنے کمال تک پہنچ سکتی اور مقصد یہ ہے کہ انسان اپنے نشوونما میں اپنے کمال تک پہنچے اور یہی مقصود ہے اسلام کی اقتصاد کی تعلیم کا اور اس کے لئے ساری تفصیلات اللہ تعالیٰ نے ہمیں بتائی ہیں۔

ان کے نئی بہرہ مندی کے لئے اور یہ آیت جو میں نے پہلی بار سے انسان کے ہر شعبہ زندگی کے ساتھ تعلق رکھتی ہے جس میں اس وقت اقتصادیات کے متعلق پتہ کر رہا ہوں اور بار بار اس بات کو اس لئے دہراتا ہوں کہ نامی کے دماغ میں غلط یا اشتباہ پیدا نہ ہو۔ بہر حال حق کے معنی کے اندر یہ آتا

ہے کا اقتصادی حقوق کی ادائیگی کے لئے کسی چیز کو در نظر رکھا جائے یعنی جن اندازوں کے مطابق کوئی چیز بیع کی جائے ان کے لحاظ سے وہ چیز پیدا کرنے کی کوشش کی جائے اور جس وقت ان چیز کی ضرورت ہو ان کو فوراً ہی دیا جائے۔ یہ اصول اس کا تقاضا ہے مثلاً بیٹے یا اندازہ لگایا جائے گا کہ اگلے دس سال کے بعد پاکستان کی آبادی انہی ہو جائے گی اور پھر اس آبادی کو نظر رکھ کر اس وقت کے لئے منصوبہ تیار کرنا یعنی باحقیقہ کے اندازہ آنا ہے۔ حق کے لغوی معنی کے اندر یہ بات پائی جاتی ہے کہ وقت اور اندازہ کا خیال رکھا جائے یعنی یہ بات اس کے معنی کے اندر پائی جاتی ہے کہ ایسے وقت میں وہ چیز حاصل ہو جس کی ضرورت لاحق ہوگی اپنی چیزیں ہیں جن کے لئے دس سال پہلے تیار کی جانی چاہئے مثلاً آٹا کا سودہ بنانے سے پہلے تیار سے ملک ہی غذا کی پیداوار کی ہوگی یعنی اس بار سے ملک میں غذا کی پیداوار ضرورت کے مطابق ہوگی۔

لیکن چونکہ آبادی بڑھ رہی ہے اس لئے منصوبہ بنانے وقت آج میں دس سال بعد کی ضرورت کو بھی در نظر رکھنا چاہیے ورنہ ہر دس سال بعد اپنی ضرورت کو پورا نہیں کر سکیں گے جس کا یہ مطلب بھی ہے کہ حتیٰ کہ بین بنی اس طرف بھی توجہ دلائی گئی ہے کہ آئندہ لوگوں کا خیال رکھنا بھی حال کی نسل پر لازم ہے۔

اسلامی اقتصادی تعلیم کا تقاضا ہے کہ ہر شخص کا حق برسرِ اوقاتا لئے قائم کیا جائے پورا ہو اور پھر جس وقت وہ حق قائم کیا جائے وہ پورا ہو یعنی ایک لوہے کے آج جو حقوق کسی کے قائم کئے گئے ہیں وہ پورے ہو لیکن زندگی اور موت ہر ایک کے ساتھ ملتی ہوئی ہے کوئی آٹا ہے اور کوئی چلا جاتا ہے حقوق کے تقسیم ہر آن تبدیلی پیدا ہو رہی ہے۔ مجموعی طور پر نسل بڑھ رہی ہے اور نسل بڑھتی ہی چاہئے۔ کیونکہ یہ اللہ تعالیٰ کی ایک بڑی نعمت ہے ہمارے نزدیک اب پھر دنیا میں ایک غلط تقسیم کا دور شروع ہے جس وقت میں پڑھا کرنا لگائیں اس سے دس پندرہ سال پہلے انگلستان میں ایک بڑی اہم علی تھی کہ نسل نہ بڑھاتی جائے۔ اور جب ہم پڑھا کرتے تھے۔ اس وقت انہوں نے کہا کہ اگر نسل بڑھنے کی یہی رفتار رہی تو آئندہ سو سال کے بعد کوئی انگریز باقی نہ رہے گا۔ یہ انگریز مر چکے ہوں گے۔ اس لئے زیادہ نیچے پیدا کرو۔ انسان چونکہ جاہل ہے غیب کی باتوں کا اسے علم نہیں اس لئے وہ غلط اندازہ کر کے غلط فیصلے کر جاتا ہے

نسل بہر حال اللہ تعالیٰ کی نعمت ہے

اور وہی رزاق ہے اس لئے ہمیں اس کی فکر کرنی چاہئے لیکن منصوبہ بندی کا جو کام ہے وہ ایک حد تک وائٹ کے اندر لگتا ہے۔ انسان کے سپرد کیا ہے اس دائرہ کے اندر جب بھی ہم کوئی منصوبہ بنائی تو اس میں اگلی نسل کا خیال رکھنا ضروری ہے اور پھر اس بات کا خیال رکھنا ضروری ہے کہ حق کی ادائیگی ہو اور جب بھی کوئی حق پیدا ہو تو اس کو ادا کرنے کے لئے پہلے سے تیار ہو۔

پھر اللہ تعالیٰ نے جو فیصلے ہوئے ہیں وہ عدل و انصاف پر مبنی ہیں۔ اس کے دوسرے صفحے پر لکھے گئے ہیں یہ تمہارا بیان کر دوں کہ اس آیت کے جو معنی پہلے لکھے گئے ہیں وہ بھی اپنی جگہ پر صحیح ہیں لیکن

فَاِذَا جَاءَ ذِكْرُنَا بِمَن وَضَعْنَا

بَيْنَهُمْ بِالْقِسْطِ

یہ

ایک معنی یہ بھی ہے

کہ جب اللہ تعالیٰ کسی امت کی طرف رسول بھیجتا ہے تو اللہ تعالیٰ کی ہدایت کے مطابق ہی عدل و انصاف کے مطابق فیصلے کئے جاتے ہیں اور حقوق قائم کئے جاتے ہیں یہی معنی اللہ تعالیٰ کے سوا کوئی ایسا وجود اور کوئی ایسی شئی نہیں ہے جو ہر جہت سے کامل ہو اور جو ہر علم پر محیط ہو اور اللہ تعالیٰ ہی حق کو قائم کر سکتا ہے پس فرمایا

فَاِذَا جَاءَ ذِكْرُنَا بِمَن وَضَعْنَا

بَيْنَهُمْ بِالْقِسْطِ

اس کا مطلب یہ ہے کہ جب نبی کریم صلی اللہ علیہ وسلم خاتم النبیین کی حیثیت میں ایک کامل اور مکمل شہادت لے کر آئے تو تمام حقوق کو قائم کرنے اور تمام حقوق کی ادائیگی کے متعلق جو تعلیم تھی وہ بھی اپنے کمال کو پہنچ گئی۔

قَضَىٰ بَيْنَهُمْ بِالْقِسْطِ۔ یہی پیداوار کی تقسیم کے متعلق ہدایت دی گئی ہے۔ جب کوئی منصوبہ بنایا جاتا ہے تو اس کے دو پہلو ہوتے ہیں۔ ایک پہلو ہوتا ہے پیدا کرنا اور دوسرا پہلو ہوتا ہے کہ اس منصوبہ نے جو پیدا کیا ہے اس کو تقسیم کرنا۔ اب مثلاً باوجود اس کے کہ ہماری حکومت اور ہمارے ملک کا منصوبہ بڑا کامیاب ہوا ہے کہ ضرورت کے مطابق اجناس ملک میں پیدا ہو جائیں اور اب ہمارے ملک میں مجموعی لحاظ سے غذا کی کمی نہیں ہے یعنی مجموعی لحاظ سے جتنا کھانا سارے پاکستانیوں کو ملنا چاہیے تھا وہ پیدا ہو گیا ہے۔ لیکن اس کے باوجود آپ کو ملک میں بھوکے نظر آئی گے اس لئے نذوق تو اللہ

تعالیٰ کے قانون کے مطابق پیدا ہو گیا۔ لیکن اس کی تقسیم جو انسان نے کرتی تھی وہ صحیح نہیں ہوئی اس کے اندر نقص رہ گیا ہے۔ اسی نقص کی وجہ سے گوگندم و افریقہ میں ملک میں موجود ہے مگر طیب لہو کے یہی پیٹ خالی ہیں کیونکہ ان پیٹوں تک گندم نہیں پہنچی۔ اس کا انتظام نہیں کیا گیا۔ قَضَىٰ بَيْنَهُمْ بِالْقِسْطِ۔ یہی ہدایت کی گئی ہے کہ جب تم کوئی منصوبہ بناؤ تو وہ منصوبہ خدا تعالیٰ کی ہدایت کے مطابق ایسا ہونا چاہیے کہ اس میں

سب کے حقوق کا خیال

رکنا گیا ہو اور اگر تم خدائی ہدایت پر عمل کر گے تو ایسا ہوگا کہ اس کی تقسیم بھی منصفانہ ہوگی اور پھر اس کے بعد کوئی پیٹ لہو کا نہیں رہے گا کوئی تن تنگ نہیں رہے گا۔ کوئی خاندان بغیر سایہ کے نہیں رہے گا کوئی بیمار پر حیرت دل میں ہے کہ نہیں مرے گا کہ میرا علاج ہر ناجا چاہیے تھا مگر مجھے لگاؤ نہ لگا دیا گیا ہے۔ نہ تنگ نظر آئے گا اور نہ کوئی ہاتھ

مانگنے کے لئے دوسرے کے سامنے بیٹھے گا۔ ہر شخص کی عزت کا علم ہوگی ہر شخص کو اس کا حق مل رہا ہوگا لیکن حق وہی ہے جو اللہ تعالیٰ نے قائم کیا ہے۔ وہ حق نہیں جو لوگ اپنی طرف سے بنائیں۔

تیسری بات جو منصوبہ بنانے وقت در نظر رکھنی چاہئے۔ جزا ہے۔ اور اللہ تعالیٰ نے بتایا ہے کہ

وَجَزَاءُ مَن ظَلَمَ أَنَّهُ عَذَابٌ أَلِيمٌ

ماحققت ہو

یعنی خالصتاً اللہ کے لئے ہو۔ میں نے شرفاً میں اشارہ کیا تھا کہ جب ہم کوئی منصوبہ بناتے ہیں تو ہمیت سوں کو کچھ بدلے بھی دیئے جاتے ہیں۔ یہ منصوبہ کا ایک لازمی حصہ ہے۔ لیکن چونکہ وقت زیادہ ہو گیا ہے اس لئے اس حصہ کو اٹھاتے کی توفیق سے ہی اللہ تعالیٰ انکے جھوٹ بیان کر دوں گا۔

رد مذاہم غفلت موفد مرنوبت ۸۴۸۸

الوداع

مشتاق احمد صاحب احمدی چوکی حسن رچھو

الوداع اے ماہ صوم اسے شہر انور الوداع

الوداع اے مہمان رب اکبر الوداع

اے کہ تیسری ذات قرآن کی تبادت کا سبب

الوداع اے کیف آیات منور الوداع

اے کہ آمد سے تیری سب مسجدیں آباد تھی

اے وقار مسجد و عہدہ امیر الوداع

آہ انطا رد سحر کا اب کہاں وہ اہتمام

آہ اب ہے مرد مومن کی زباں پر الوداع

درخواستہائے دہا

۱۔ میرا نومولود لڑکا بیماریا ہے۔ اسباب کرام پتورگان سلسلہ کی خدمت میں کہ میرے اس بچے کی کامل شفایابی ہوگی عمر پانے اور نیک و خادوم دیکر بیٹے کیلئے دعا کی درخواست ہے

خاکسار محمد سعید احمدی کٹک ہسپتال

۲۔ خاکسار صحت کی ناسازی اور مالی تنگی کی وجہ سے اکثر پریشان حال ہوتا ہے۔ پتورگان سلسلہ اور احباب جماعت کی خدمت میں دعا کی درخواست ہے کہ بولا کریم اس عاجز کی تمام اقسام کی پریشانیوں کو دور فرما کر صحت، دسلاستی والی زندگی عطا فرمائے۔ آمین۔

خاکسار غلام محمد خاں صدر جماعت احمدیہ مانوڑ پھیاں کشمیر

گلستانِ حسن چند پھول مرچھا گئے

ان مکرم چوہدری فیض احمد صاحب گجراتی درویش تادیان

در قسط نمبر ۱۶

در دیشانہ صبر در فنا کے ساتھ گزارا۔
 عیشیا کے سادہ پٹروں میں لبوس وہ مختصر
 سا پیکر اپنے عہد سے راستہ دریافت
 کرتا ہوا اکثر مسجد مبارک کی راہ پر نظر آیا
 کرتا۔

مرحوم کا ایک زہندانہ ممد الدین ربوہ
 بی ہے۔ اکیس سالہ درویشی کے دور میں
 جو شخص بھی تادیان سے ربوہ گیا بارہ سے
 تادیان آیا اپنے نسر زند کی خیر و خالی
 دریافت کرتے تھے۔ بیکر کوئی نہ کوئی چیز
 بھجواتے۔ تحفے کی قیمت کو چھوڑ دیتے دیکھنے
 کی چیز یہ ہے کہ ایک خریب اور سبز دریا
 اپنے تخت جب کہ کسی طرح یاد رکھتا ہے
 ملک صاحب مرحوم منحنی قد گدلی
 رنگ کے سادگی پسند بزرگ تھے جو درویشی
 کے ۲۲ سال درویشانہ خان سے گزار
 کر مورخہ ۱۳۴۹ھ کو ۸ سال کی عمر میں چند
 لمحاتی نکالت کے بعد دنوں پاکر ہشتی
 مقبرہ کے قتل عام ۹ میں ہمارا انتقال
 کر رہے ہیں۔ اللہ تعالیٰ بلند فی درجات
 بخشے۔

پھولدارہ پودے کی ٹہنیوں پر کتنے ہی
 خوش رنگ اور مشام جاں کو معطر کر دینے
 والے پھول بہار آفرینی کا سامان پیدا کر
 رہے ہوں۔ ٹہنیوں وہ پھول جو ایک وقت
 تک سامان بہاراں بننے کے بعد جی نہیں
 سے بھاڑا ہوجاتا ہے۔ ادراک کی نہ جھانی
 پتیوں تنے کے آس پاس سینہ ٹوٹی سے بکھر
 کر جو در خاک ہن رہی ہوتی ہیں وہ حس
 نگاہوں کو عزیز و محترم بناتے۔ دینے سے
 تیز نگاہوں کی حساسیت بے اختیار پکار اٹھتی
 ہے کہ یہ اجوائے پریشاں ہو رہا ہے خاک
 بننے جا رہے ہیں کل تک۔ جو ایک سخن بہاراں
 جلوہ تھے، مرچھا کہ بکھر جانے والا پھول
 کل تک خود چھتائی رنگ دیو کا ایک جزو
 دیر لیا تھا۔ سنگائی صرف سامانِ محبت ہے
 وہ درویشوں کے گلہ سننے میں انواع و
 اقسام کے پھول تھے کچھ کھلی کی طرح
 نور و نور و نور کی طرح نیم شکستہ دینے
 پخت۔ کچھ تازہ پھولوں کی طرح لہلاتے ہوئے
 کچھ دیر کھلے ہوئے پھولوں کی طرح منتظر
 غناں۔ مگر سن میں سب یکساں۔ اور اپنی اپنی
 جگہ پر بس بیجا۔

۱۹۶۳ء کی بات ہے میں مسجد مبارک کے
 بیچے اپنے دفتر ہشتی مقبرہ و نکالت
 مال میں بیٹھا تھا ایک دیو پیکر پوٹھا بزرگ
 درویش نامی حکیتے ہوئے ہوئے ہوئے
 قدموں سے دفتر کے دروازے کے سامنے
 بسنی اور پوچھا "چوہدری صاحب بیٹھے ہیں؟"
 میں نے عرض کیا "بابا جی زمایے میں موجود
 ہوں" میں بابا جی کو مخاطب کر کے دفتر میں لایا اور
 ایک کرسی پر بٹھا دیا۔ اور عرض کیا بابا جی
 کیسے تکلیف فرمائی۔ وہ کچھ دیر ساکت بیٹھے
 رہے اور پھر اپنے تہ بند کے ایک کونے
 کو کھدلا۔ اور کچھ رقم ٹٹول کر گئی۔ اور فرمایا
 یہ تم گن۔ میں نے رقم ہی ایک سو روپیہ لیا۔
 بابا جی نے فرمایا۔ میں ایک لمبے عرصہ سے
 چار دیواری ہشتی مقبرہ کے لئے یہ رقم جمع
 کر رہا تھا۔ آج سو روپیہ پورا ہوا ہے۔
 ان کے وجہ یہ کہ وہ بزرگ چہرے پر تم مجھ کہ
 لینے کی خوشی تمہارا ہی تھی۔ ان کی کوئی آنکھوں

ہار سے بزرگ درویشی کھانی ملک
 خیر الدین صاحب پختہ عمر کے تھے۔ انھی میں
 سادگی۔ طبع میں علیم۔ دل میں تپتی اور چٹنی
 میں بھروسے۔ یہ صفات جن سوسن میں جمع ہوجاتی
 کون سے جوا سے بنیاداً حرام نہ دیکھے گا۔
 یہی وجہ ہے کہ ہر درویش ملک صاحب کے احترام
 کرتا تھا۔ چونکہ ان پر تو تھے اس لئے ابتدائے
 درویشی میں صرف ڈاک تقسیم کرنے یا کہیں
 پہرہ کا کام ان کے سپرد نہ ہوا۔ جسے وہ اخلاص
 و طاہریت سے بجاتے رہے لیکن
 ہر درویشی کے قریب دس سال گزارنے کے
 بعد ان کی آنکھوں میں موتیا اتارنے کے
 باعث بینائی جاتی رہی تھی۔ اس لئے کسی
 ڈیول کا سوال ہی پیدا نہیں ہوتا تھا۔ اب
 ان کی ساری نگاہ ددا اپنے چھوٹے
 سے کرے اور مسجد مبارک تک محدود رہ
 گئی تھی۔ بلکہ وہ اپنا اکثر وقت مسجد میں ہی
 گزارتے تھے۔ اپنی ناجینائی کا لہزار نہ

کا جینتی تو قدرت نے ہمیں لی تھی۔ لیکن میں
 نے دیکھا کہ وہ بے نور آنکھیں اپنے لعلوں
 میں گردش کر رہی تھیں یوں جیسے سرت بے
 انتہا کے وقت کسی شخص کی آنکھوں میں چراغ
 اور حرکت پیدا ہو جائے۔ میں نے بابا جی کو
 بتایا کہ یہ رقم نکالت بیت المال سے
 تعلق رکھتی ہے۔ آپ وہاں تشریف لے
 جائیں۔ چنانچہ میں نے ایک آدمی ساتھ
 بھجوا دیا۔ اور وہاں انہوں نے رقم ادا کر
 دی۔

یہ بابا فضل احمد صاحب آف گھنٹیا لیاں
 تھے۔ چھ فٹ سے نکلتا ہوا اندھ بھرا ہوا جسم
 بید قرنی ہیکل۔ پہلو انوں کا ساہوڑے۔
 سادہ سفید پوش۔ وہی دفعہ قطع۔ بازار
 میں چلے تو بازار بھر جاتا جب تک بیٹی
 قائم رہی باوجود دریاہائے کے منت کا
 کام کرتے تھے۔ بیٹی کی چھن جانے کے
 بعد کچھ تڑپتی طور پر رفتاری میں مرقی پڑا
 اور کچھ ماہ سال کے بوجھ سے ٹانگوں
 کی طاقت میں کمی آگئی۔ اور پھر ایک وقت
 آیا کہ چارپائی کے حلیف ہو کر رہ گئے
 در قریب چھ سال کا طویل عرصہ چارپائی
 کی فائز ہی گزار دیا۔ مگر اس شان
 کے ساتھ کہ کبھی کسی نے ان کے منہ سے
 مشکوہ نہ سنا۔ پڑھا بھی جو۔ ناجینائی
 بھی ہو۔ اور ٹانگوں سے سخت زوری بھی
 ہوتی اس دردناک کیفیت میں عام طور پر
 لوگ کسی قسم کے شکر کے کوئی نتیجہ ہی پانے
 جانے والوں سے اُنچھتے ہی جیسے اللہ تعالیٰ
 نے بابا جی کو جتنا بڑا اندوہنا منت دیا تھا اسی
 کے مطابق مہر و مشکر بھی بخش تھا۔ جی ساراں
 تک بنایت غامضی اور صبر کے ساتھ چارپائی
 پر پڑے پڑے ناجینائی اور مزدوری کے
 ساتھ زندگی کے کہناک لمحات گزار دینا
 کئی معمولی بات نہیں۔ جب بھی کسی نے پوچھا
 بابا جی کیا حال ہے؟ تو فرمایا الحمد للہ یا فرمایا
 اللہ تعالیٰ کا شکر ہے۔ اس کے
 علاوہ ان کے منہ سے کسی نے کچھ نہ سنا۔
 کبھی جوش آجاتا تو ان دنوں دینے لگ جاتے
 کھانا جب ملتا کھا لیتے اور کبھی بے صبری کا

انہا بار نہ کرتے۔
 بابا جی کا اصل وطن گھنٹیا لیاں ضلع ریکارڈ
 تھا۔ ان کے بھتیجے بابا جان محمد صاحب بھی
 درویش تھے۔ جو تادیان میں ہی چند سال
 قبل فوت ہوئے۔ دونوں چچا بھتیجے
 عیا کرتے۔ کھانا پکانا بھی اٹھتے جوتا۔ مگر بابا
 جان محمد صاحب کی وفات کے بعد یہ نافرمان
 شتم ہو گئی تھی۔

بابا فضل احمد صاحب نے قریباً ۵۵ سال
 کی عمر میں ۱۱/۶ کو دائمی اجل کو لبیک کہا۔
 دو موصی ہونے کی وجہ سے اسی روز ہشتی
 مقبرہ کے قتل عام میں آسودہ خاک ہوئے
 اناللہ وانا الیہ راجعون۔

رمضان مبارک کے مقدس مہینہ میں ہمارے
 دو عزیز درویش بھائی ہم سے بڑھ ابو گئے۔
 ابھی نو دن قبل ہم نے بابا فضل احمد صاحب
 مرحوم کو ہشتی مقبرہ میں سپردِ خاک کیا تھا کہ
 کارکنان قضاہ تدر ہمارے ایک اور بھائی
 کا پر دائرہ طلبی نے کر بیٹھے گئے۔ ۱۱/۶ کو
 درویشوں کے اس مختصر ماحول میں سخت
 افسردگی چھا گئی۔ جبکہ سچ ہی صبح یہ معلوم
 ہوا کہ مرزا بشیر احمد صاحب درویش احمد کو
 پیارے ہو گئے ہیں۔ اناللہ وانا الیہ راجعون۔
 مرزا صاحب مرحوم درویشوں کے گلہ سننے
 کا ایک سادہ اور سادہ بار پھول تھے انہیں
 دیکھ کر لفظ سادگی کا صحیح مفہوم ذہن میں
 سقھر ہوجاتا تھا۔ اور ان سے باتیں کرتے
 ان کے خلوص اور علم سے ہر شخص متاثر ہوجاتا
 تھا۔ اور وہ ان گفتگو ان کی ایک محنت
 اسکا بیٹے سے متکلم کی طبیعت بھی تھی
 چھاتی تھی۔ ۲۳ سالہ درویشی کا طویل زمانہ
 بھروسہ دگی اور اطاعت کے ساتھ گزارا۔
 نہ کسی کا شکوہ کیا اور نہ کسی کو شکوہ کا موقعہ
 دیا۔ وہ سب درویشوں کے اور سب درویش
 ان کے دوست تھے۔

مرحوم معمولی درویشانہ گزارا پالنے تھے
 اور کھڑکی سے پیش ہی تھی لیکن کثیر العیالی
 کے باعث اپنے گھر کے اخراجات پورے
 کرنے کے لئے زراعت وغیرہ کا معمولی کام
 بھی کر لیتے تھے، اور ساتھ ہی ایک چھتری
 سی دوکان بھی دو سال سے کھول رکھی تھی۔
 جس سے برائے نام سہا آئی تھی لیکن ڈونٹے
 کو تنہا کاسہارا کے مزادف ضرورت تھی۔ یا
 یوں سمجھ لیتے کہ مرحوم نے اپنے اوقات کو
 صرف رکھنے کے لئے قریب ایک سو روپیہ
 کا سودا دوکان میں ڈال رکھا تھا۔

مرحوم کا اصل وطن شندوانی ضلع پٹیالہ
 تھا۔ اور تقسیم سے قبل ہی خدمت کر کے
 لے بیال آئے تھے۔ اور پھر درویش کی سادہ
 پائی۔ اور ہر سعادت یہ پائی نہ درویشی

۲۲ سالہ زمانہ کو نہایت صبر و صفا اور
فقوئے : خلوص سے گزارا۔ اور ایک
مستانان مومن کی زندگی بسر کر کے چند
روز کی مختصر علالت کے بعد ۲۶ سال کی
عمر میں ۱۱/۱۲ کو دنات پاکر بستی مقبرہ
نشاہ میں دفن ہوئے۔

مرحوم نے اپنے پیچھے ایک سرگوار
بیوہ اور پانچ بچے چھوڑے ہیں۔ جن
میں سے دو جوان بچے پاکستان میں
ہیں۔ اور تین کسٹن بچے قادیان میں ہیں۔
آج اس بیوہ کی بیوٹی اور کسٹن بچوں
کی یتیمی کو دیکھ کر احساس ہو رہا ہے کہ
دردیگی صرف درویشوں کی زندگی تک ہی
محدود نہیں ہے بلکہ یہ ان کی نسلوں
میں بھی منتقل ہوگی۔

گذشتہ چند ماہ میں ہمارے تین درویش
بھائیوں کی دنات سے یہ احساس بھی شدید
ہو چلا ہے کہ وہ تمام درویشوں کی ۱۹۲۷ء
میں بستی ابتدا سے درویشی میں عالم شباب
میں تھے اب کمبالت کی دادی میں سے
گذر رہے ہیں۔ اور سبھی خدام کی عمر
بڑھ کر گذر کر انصار کے زمرہ میں آ چکے
ہیں۔ اور زندگی کی اس دوڑتی ہوئی
ٹری میں جس کا اسٹیشن آجانا ہے وہ
اُتر کر عدم آباد کی راہ لیتا ہے۔ اللہ
تعالیٰ اپنے فضل سے ان سب بھائیوں
کی تریانی کو تسہیل فرمائے جو منہم
من فہمنا نحبہ کی فہرست میں چلے
گئے اور ہم سب کو جو ابھی منہم من
ینتظرنہم ہی اپنے فراتق تک اٹھا
ادا کرنے کی توفیق بخشے۔ آمین۔

حضرت مسیح موعود کا ایک لہریا

” میں نے خواب میں ایک فرشتہ ایک
لڑکے کی صورت میں دیکھا جو ایک اونچے
چوڑے سے پہنچھا ہوا لٹکا اور اس کے ہاتھ
میں ایک پاکیزہ نان تھا جو نہایت چمیل
تھا وہ نان اُس نے مجھے دیا اور کہا

کہ یہ تیرے لئے اور تیرے ساتھ
کے درویشوں کے لئے ہے
یہ اس زمانہ کی خواب ہے جس میں نہ
موتی شہرت اور نہ کوئی دعویٰ رکھنا تھا اور نہ
ساقیہ درویشوں کی کوئی جماعت تھی مگر
اب میرے ساتھ بہت سی وہ جماعت
سے ہیں۔ نے خود دین کو نہایت مقدم
رکھ کر اپنے نفس درویش بنا دیا۔ اور
اپنے وطنوں سے جھٹ کر کے اپنے نام نہادوں
اور نارت سے مملو ہو کر ہر جگہ تیری ہی
ی آ رہے ہیں۔ ”

شاہ دول (مدھیہ پریش)

محترم ناظر صاحب دعوت و تبلیغ کے ارشاد
اور سیکرٹری صاحب گوردوانک ناڈنڈین
شاہ دول کی خواہش کا احترام کرتے ہوئے خاک
۱۶ نومبر شاہ دول پہنچا۔ یہ دن شاہ دول
میں کافی معرفت میں گذرا متعدد دست
اور دیگر غیر مسلم احباب جاتے تیار پر ملاقات
کے لئے تشریف لاتے رہے
شاہ دول پہلے ایک راجہ کی سیٹ تھی
لیکن اب مدھیہ پریش میں شامی ہے۔ اور
ضلع کا صدر مقام ہے
مورخہ ۱۶ نومبر کو پرودگرام کے مطابق
۱۶ بجے شام چھٹا منڈل کال شاہ دول میں
رہا بق راجہ صاحب شاہ دول کی زیر صدارت
ایک جلسہ منعقد ہوا۔

جناب بھیم جیت ناگرتھ صاحب چیمبر
اور سوامی ماہ مو انند سرسوتی کی تقاریر
کے بعد خاک نے حضرت گوردوانک رحمتہ
اللہ کے بارہ میں تقریر کی۔ اور بتایا کہ جنت
احمدیہ حضرت گوردوانک رحمتہ اللہ کو خدا کا
ولی اور صاحب کرامت بزرگ سمجھتی ہے
توحید پر آپ کے نشانہ ہونے اور ایک
خدا کی طرف لوگوں کو دعوت دینے کے
سلسلے میں آپ کے مشہور پنجابی مشلوکوں سے
روشنی ڈالی۔

دوسری چیز جس کی طرف گوردوجی نے
اپنی زندگی میں عملی رنگ میں لڑھی وہ
سند و سلم ایتھی تھی۔ مسلمانوں کے ساتھ محبت
کے یہ تعلقات جاری آنے والے گوردوجی
نے بھی آپ کی اتباع میں قائم رکھے۔

تیسری چیز جس کی طرف گوردوانک
جی ہمارا ج اپنی زندگی میں لڑھی وہ یہ تھی
کہ آپ نے سماج کو ادب کیا۔ اور عزیز ہ
امیر کے تقاریر کو دور کرنے کی کوشش کی
سماجی اور مذہبی لحاظ سے گوردوجی کی
تعلیم اتنی اعلیٰ ہے کہ آج بھی اسپر چل کر دنیا
میں سکھ اور شانتی کا دور دورہ ہو سکتا
ہے

خاک ر کی یہ تقریر ۲۵ منٹ تک جاری
رہی اور نہایت ہی اطمینان اور سکون کے
ساتھ سنی گئی
خاک ر کے بعد اس تقریر میں ڈاکٹر

راج گورد صاحب جو چند ہی گرام سے تشریف
ہائے تھے گیانی رند صاحب گورد صاحب
آف جیل پور اور گیانی برنام گورد صاحب
آف دہلی نے بھی تقاریر کیں اور دلچسپ
پرودگرام میں گفتگو تک جاری رہا۔
خاک ر

بشیر احمد انجارج احمدیہ مسلم مشن دہلی
کارا گولاروڈ پورٹ

سکھوں کی بہادر نسل باڈی کے تعاون سے
مورخہ ۱۲ اور ۱۵ اور ۱۶ نومبر کی تاریخوں میں
حضرت بابا نانک کی پانصد سالہ برسی کے
سلسلے میں بڑے وسیع پیمانہ پر تقاریر منعقد
ہوئیں۔ خاک ر کو بھی خصوصی طور پر مدعو
کیا گیا۔

خاک ر اجتماع کے آخری دو روز کے
پرودگرام میں شرکت کر سکا۔ دونوں روزوں کا
کی دو تقریریں ہوئیں۔ جو بہت پسند کی گئیں
ہر دو تقریروں میں حضرت بابا نانک رحمتہ اللہ
علیہ کی تعلیم کو جدید مساوات، انسانی ہمدردی
نماز اور حج وغیرہ کو پیش کر کے قرآن کریم اور
احادیث نبوی اور ارشادات حضرت مسیح موعود
علیہ السلام سے اس کی مطابقت کر کے کھانی
گئی۔ اور مسلمانوں اور سکھوں کے ہندوگان
کے قریبی تعلقات پر روشنی ڈالی گئی۔ حضرت
بابا نانک کی صلے کل تعلیم کی مطابقت قرآن و
حدیث اور حضرت مسیح موعود علیہ السلام کے
کلام سے پیش کی گئی۔ اور بتایا گیا کہ مکہ کو پیر
کے متعلق جو کچھ سکھ لڑکپن میں آتا ہے۔ وہ
درحقیقت بعد کی ایجاد ہے۔ جو غلط ہے
اذان کا فلسفہ بتایا۔ تقاریر کو بہت زیادہ
پسند کیا گیا

سیخ سیکرٹری گیانی سردار گزرجی سنگھ
صاحب گوردوارہ پنڈت صاحب کے پیچھے تھے
خاک ر کی تقریر پر شہرہ کرنے ہوئے گیانی
صاحب نے سردار باک آپ جماعت احمدیہ کے
مبلغ ہیں۔ یہ لوگ بڑے ددوان ہوتے ہیں
پنجاب میں ایک مقام قادیان ہے وہاں
ایک بہت بڑے مہاراجہ صاحب حضرت مہاراجا احمد
صاحب ہوئے ہیں۔ احمدی ہر مذہب کے
پیروان کا احترام کرتے ہیں۔ اس لئے انہوں
نے اپنے نظریہ کے تحت حضرت بابا نانک کی
کی تعلیم کو بہت اچھے رنگ میں پیش کیا ہے۔

حضرت بابا نانک علیہ الرحمہ کی پانصد سالہ برسی کے موقع پر مختلف مقامات میں احمدی مبلغین کی شمولیت

گیانی صاحب نے خاک ر کو سکھوں کے
پنڈت والے اجتماع میں شرکت کی دعوت دی
اور بتایا کہ ہم لوگوں نے پہلے سے ہی آپ
کا نام پوسٹروں میں شائع کر دیا ہوگا۔
خاک ر نے پنڈت پہنچے گا وہ عدہ کر لیا ہر حال
یہ لوگ نہایت محبت اور حسن اخلاق سے
پیش آتے۔ اللہ تعالیٰ ان کو اس کی جزا
خیر دے۔ آمین

خاک ر
عبدالحمید فضل مبلغ سلسلہ احمدیہ
مشرف پور

پنڈت صاحب (بہار)

حضرت بابا نانک رحمتہ اللہ علیہ کی پانصد
سالہ منم دن گوردوارہ پنڈت صاحب میں ۲۱-۲۲
۲۳-۲۴ نومبر کو بڑی دعوم دھام سے
منایا گیا۔ پنجاب سے بھی بعض مورخ سکھ لیڈر
اس اجتماع میں شرکت کی غرض سے تشریف
لائے

۲۱ رنیوت روزمہ کو پرودگرام کے افتتاح
کے موقع پر مختلف مانڈگان مذاہب کی جانب
سے حضرت بابا نانک علیہ الرحمہ علیہ السلام کو خراج
عقیدت پیش کیا گیا۔ اور تقاریر پیش کی گئیں
مسلمانوں کی طرف سے محرم و محترم ڈاکٹر
سید اختر احمد صاحب ہیڈان دی ڈیپارٹمنٹ
اروڈ پنڈت یونیورسٹی نے ایک بسیط اور پراثر
تقریر میں اس موقع پر تشریح کی۔ جو بہت زیادہ
پسند کی گئی۔ آپ نے سکھ دوستوں کو توجہ
دلائی کہ حضرت بابا نانک رحمتہ اللہ علیہ السلام
کا کلام ہر بار لوگوں کے سامنے احسن رنگ
میں پیش کرنا چاہیے جو کہ وحدانیت، اتحاد،
معرفت الہی کا ایک خزانہ ہے۔ آپ کی تقریر
بہت زیادہ پسند کی گئی۔

گوردوارہ کے میجر جناب سردار گزرجی
سنگھ صاحب کی جانب سے اس اجتماع میں
شرکت کی غرض سے خاک ر کو بھی مدعو کیا گیا
تھا۔ اور پوسٹروں میں نام بھی شائع کیا گیا
تھا۔ خاک ر ۲۱ ر کی رات کو پنڈت بھوجیا باغ پہنچا
اور ۲۲ کو پنڈت سٹی۔ رات کو محرم ڈاکٹر سید
اختر احمد صاحب کی زیر صدارت ایک اردو
مشاعرہ ہوا۔ جس میں پنڈت کے مشہور شعرا نے
حصہ لیا۔ خاک ر نے بھی ایک پنجابی نظم جس
میں حضرت بابا نانک رحمتہ اللہ علیہ کے مسلمان

بزرگان کے ساتھ گھر سے روایا کا اظہار کیا گیا تھا۔ اور جماعت احمدیہ کے ساتھ ساتھ مذہب کا گہرا تعلق بتایا گیا تھا۔ سنائی۔ جوینہ کی گنج۔

۲۳ نومبر کو خاکسار کی تقریر ہوئی۔ حضرت بابا نانک رحمت اللہ علیہ کے کلام کی روشنی میں توجیہ، اتحاد اور معرفت الہی کے ذرائع بیان کئے گئے۔ قرآن کریم حدیث نبوی اور حضرت مسیح موعود علیہ السلام کے کلام میں پیش کیا گیا تقریر کو بہت زیادہ پسند کیا گیا۔ انفرادی تبادلہ خیالات بھی سکھ محوزین سے ہونا رہا۔ مزید پھر گورکھی یعنی سکھ محوزین کو دیا گیا اللہ تعالیٰ کے فضل سے یہ پروگرام بہت کامیاب رہا۔

خاکسار
عبدالرحمن فضل مبلغ جماعت احمدیہ بہار

چھوٹی (کشمیر)

جو میں گوردوانک جی ہمارا ج کے عقیدہ مندوں نے آپ کی بالفصل سالہ شہادت بڑی بڑی دھوم دھام اور شان و شوکت سے منائی۔ میری گراؤندی جلسہ کے لئے ایک بڑا پتہ ڈالنا بنا گیا تھا۔ بیٹھنے کے لئے ریلوں اور عورتوں کا انگٹ انتظام تھا۔

۱۱ نومبر کو ہی اور کوئی دربار نہیں ہوا۔ خاکسار کو بھی تقریر کرنے کی دعوت دی گئی۔ سب نے جی میں ۱۱ نومبر کو کوئی دوسرا ایک بڑے مہمان کے سامنے تقریر کی جس کو بہت پسند کیا گیا۔

۱۱ نومبر کو سکھوں کے بڑے عالم گمانی مان سنگھ صاحب کو گوردوارہ سنگھ صاحب میں ملا۔ آپ موضع چھوڑ ڈاک خانہ سہری منج گوردوارہ سہری کے رہنے والے ہیں۔ آپ بڑے تیاگ سے نئے تبادلہ خیالات ہوا اور سکھوں کا لٹریچر بڑی خوشی سے آپ نے پڑھ لیا۔ آپ عربی، فارسی، گورکھی، اور دودرا انگریزی وغیرہ جانتے ہیں۔ اور بیرونی ممالک کی سیر و سیاحت بھی کر چکے ہیں۔

اس موقع پر گوردوانک جی ہمارا ج کے بیوروٹیچوں پر رسالہ سکھ سندیسی اور اخبارات مقامی میں میرے مضامین بھی شائع ہوئے تھے بہت پسند کیا گیا۔

خاکسار

محمد یوسف صدر جماعت احمدیہ جوں

پونچھ (کشمیر)

مورخہ ۱۸ نومبر کو وزیر صدارت جناب غلام محمد صاحب ٹاک مشن جج پونچھ حضرت بابا نانک علیہ الرحمۃ کی بانقعد ساری ساری سکھوں میں ایک تقریب منعقد ہوئی۔ دیگر تقریریں کے علاوہ خاکسار کی بھی تقریر ہوئی۔

خاکسار نے اپنی تقریر کا آغاز حضرت مسیح موعود علیہ السلام کی نظم ر بود نانک عارف مرد خدا سے کیا اور سکھ مسلم اتحاد پر سیرکن روشنی ڈال چوران تقریر میں خاکسار نے صوفیائے کرام اور حضرت بابا گوردوانک کے باہمی محبت اور پیار اور عقیدت کے پدیدہ حیدرہ اخلاقی بیان کئے۔

مورخہ ۲۱ نومبر کو پونچھ میں سکھ بھائیوں کی طرف سے نگرہ جاری کیا گیا۔ اور لٹریچر جی میں ایک منظم جلسہ گاہ تیار کیا گیا۔ خاکسار کی زیر نگرانی محکم عبدالباری صاحب سیکریٹری مال جماعت احمدیہ سلواہ مہتمم چوہدری شمس الدین صاحب صدر جماعت پونچھ اور عزیزم نور محمد صاحب نے کچھ دیدہ و نگذیبہ جات تیار کر کے جو مختلف اقتباسات اور حضرت بابا نانک کی تصویر پر مشتمل تھے۔ جلسہ گاہ کے صدر دروازہ پر ادریاں لٹے خوش قسمتی سے اسی روز جلسہ سالانہ قادیان کے پوسٹر بھی پہنچ گئے۔ چنانچہ ان میں سے دو پوسٹر بھی چھاپ چکے تھے۔

مورخہ ۲۱ نومبر کو پونچھ خاکسار کی ایک تقریر ہوئی۔ نکتہ کے باوجود خاکسار نے حضرت بابا گوردوانک صاحب کے پدیدہ حیدرہ واقعات بیان کرتے ہوئے یہ ثابت کیا کہ آپ خدا تعالیٰ کے بزرگ تھے۔ آپ کی تفسیر قرآن سے مطابقت رکھتی۔ اور توحید کو پیش کر کے خدا تعالیٰ کی وحدانیت ثابت کرتی ہے۔

خاکسار

شیخ حمید اللہ مبلغ پونچھ

احرام کبیرا
قارئین حضرات
کی
خدمت میں
محمد سعید
کی مبارکی
تقریب پر
نہایت پر خلوص
پیش کرتا ہے

پیننگا ڈی میں یوم تبلیغ

نفارت دعوت و تبلیغ کے ارشاد کی تعمیل میں ۱۲ اراخار اکتوبر (بروز الیوم تبلیغ) منایا گیا۔ ادراس رور پیننگا ڈی، اکیپ ڈی، ماترنگام نیز انڈیم وغیرہ مقامات پر دسیہ بیان پر تبلیغ کی گئی۔

۲۸ اراخار کو پیننگا ڈی سے ٹولہ میل دور تالیو ماسی (Taliu Masai) ایک اور پروگرام تھا۔ محکم ایس۔ دی۔ کنجی احمد صاحب (S.V. Ahmad Sahab) نے ہمارے نمائندوں کے ساتھ بڑی عزت و احترام سے ساقات کی۔ اور ہماری اہم کتابیں کاغذ نمبریری جی رکھنے کے لئے شکریہ کے ساتھ قبول فرمیں۔

۲۷ پیننگا ڈی سے تقریباً آٹھ میل دور ایشی سلائی مورخہ ۳۱ نومبر منگل کے دن ایک کانفرنس بنام شانتی کانفرنس جس کے کتا دھڑنا ایک ہندو جوگی نٹراج گورد (گورد) نئے کا افتتاح ہوا۔ آفری دن یعنی مورخہ ۲۰ رنبوت جمعرات کو ہمارے جماعت کے کچھ نمائندے بھی کانفرنس میں شریک ہوئے۔ نٹراج گورد اور ان کے متبعین نے ہمارے نمائندگان کو بہت عزت دی اور ہماری طرف سے قرآن کریم (انگریزی) اور دیگر انگریزی کتابیں قیمتاً حاصل کیں۔

خاکسار ایم کنجی احمد تالیو محبس ختام الاحدیہ میوگا ڈی

تحریک جدید کامیابی سال

احباب جماعت کی ذمہ داریاں

سیدنا حضرت امیر المؤمنین خلیفۃ المسیح الثالث ایہ اللہ تعالیٰ بفرقہ آمیزہ تحریک جدید کے نئے سال کا اعلان فرما چکے ہیں جس کی اطلاع بذریعہ سرکلر لیٹر جملہ جماعتوں اور احباب کو بھجوائی جا چکی ہے۔ حضور کا اصل ارشاد ابھی تک فہم نہیں ہو سکا۔ جب موصول ہوگا فوراً احباب تک پہنچا دیا جائے گا۔

۱۷ رنبوت ۱۹ نومبر تک احباب کے وعدہ جات کی فہرست اور ادائیگی کی اطلاع حضور ایہ اللہ تعالیٰ بفرقہ آمیزہ کی خدمت میں بفرسٹ دعا بھجوانی چکی تھی جس پر حضور نے فرمایا:-

اللہ تعالیٰ اپنے فضلوں و رحمتوں سے لوازمے مایہی عفاقت اور امان میں رکھے۔ جزاکم اللہ من الجزار۔

ابھی بعض جماعتوں اور افراد کی طرف سے وعدہ جات کی اطلاع موصول نہیں ہوئی، ان کی خدمت میں بطور یاد دہانی عرض ہے کہ وہ جلد از جلد اپنے وعدہ جات کی اطلاع دفتر بائیں بھجوا دیں۔ ۳۰ رنبوت ۱۹ نومبر تک وعدہ جات اور ادائیگی کی فہرست بفرسٹ دعا حضور کی خدمت میں بھجوانی جاری ہے۔ آئندہ فہرست ۱۳ فروری (دسمبر) تک وعدہ جات کی بھجوانی جائے گی۔ اس لئے احباب اس طرف فوری توجہ فرمادیں گے۔ اللہ تعالیٰ آپ سب کے ساتھ ہو۔ اور حافظ و ناظر ہو۔

دکسل انال تحریک جدید قادیان

بائبل کی متضاد باتیں

جماعت احمدیہ نے بائبل کی اندرونی دہرانی شہادتوں کی روشنی میں یہ بات روز بروز کی طرح ثابت کی تھی کہ موجودہ بائبل الہامی نہیں۔ کیونکہ اس میں جگہ جگہ اختلافات اور متضاد باتیں پائی جاتی ہیں۔ حالانکہ یہ بات کسی الہامی کتاب کے نشان سائیاں نہیں ہے۔ جین پچر نے فرانس میں اپنے متعلق یہ دعویٰ کیا کہ "اختلافیت بدل بردن القرآن لودن من عند غیر اللہ لوجود داخیه اختلافات کثیرا" (الف، آئیہ ۸۲)

پہلی لوگ قرآن کریم پر تدریب کیوں نہیں کرتے؟ یہ کتاب غیر الہامی طرف سے نازل نہیں ہوتی تو وہ اس میں بہت سارے اختلافات پیدا کر سکتے۔ گویا کہ قرآن کریم کا یہ دعویٰ ہے کہ چونکہ اس میں کہیں بھی کوئی اختلاف یا تضاد نہیں پایا جاتا اس لیے یہ مصلحتاً الہی اور الہامی کتاب ہے۔ لیکن اس کے برعکس عیسائیوں کی کتاب مقدس میں بے شمار اختلافات نظر آتے ہیں۔ ۱۔ اب اس بات کا اقرار غیر مسلم مفکر بھی اور برہمن کرنے پر مجبور ہو رہے ہیں چنانچہ کوٹون (کیمرل) سے لکھے والے ہفت روزہ رسالہ جنائیگم (Janaigam) کی مورخہ ۱۲ ستمبر ۱۹۶۹ء کی اشاعت میں مذکورہ بالا عنوان پر ایک مفکر نے لکھا ہے۔ "بی۔ کوڈر (B. T. Kodur) کا ایک تحقیقی مضمون شائع ہوا ہے۔ اس کا مالا مال ترجمہ تارن کی ویب سائٹ کے لئے درج ذیل ہے۔

خاکسار
محمد مرسلخ انجارج احمدیہ مسلم مشن (بمبئی) نیسیا پور کے اعتقاد کے مطابق بائبل کی تمام باتیں خدا ہی کے بیان نامزدہ ہیں۔ اس لئے انہوں نے اس کتاب کا نام کتاب مقدس رکھا ہے۔ بائبل ۶۶ کتابوں پر مشتمل ہے جس میں عہد نامہ قدیم کی ۳۹ اور عہد نامہ جدید کی ۲۷ کتابیں ہیں۔ عیسائیوں کے اعتقاد کے مطابق اس میں بیان شدہ تمام باتیں خدا نے اپنے برگزیدوں کو بذریعہ وحی و الہام نازل فرمائی تھیں۔

چنانچہ پطرس لکھتا ہے :-
"اور پہلے یہ بیان لیا کہ کتاب مقدس کی کسی نبوت کی بات کی تائید کسی کے ذہنی اعتقاد پر

موقوف نہیں۔ کیونکہ نبوت کی کوئی بات آدمی کی خواہش سے کبھی نہیں ہوتی۔ بلکہ آدمی رُجھ اقدس کی تحریک کے سبب سے خدا کی طرف سے ہوتے تھے" (۱ پطرس ۲: ۱۰)

اس بیان کے مطابق اگر یہ کتاب مقدس ایک عالم کل ہستی خدا کے کلاموں پر مشتمل ہے تو انسانی تصنیف کے برعکس اسے غلطیوں سے پاک ہونا چاہیے تھا۔ حالانکہ بائبل متضاد باتوں سے بھری ہوئی نظر آتی ہے۔

اسرائیلیوں کے پہلے بادشاہ سموئیل کی تاریخ بیان کرنے والی کتاب سموئیل عہد نامہ قدیم کی اہم کتابوں میں سے ایک ہے۔ اس کتاب میں ایک جگہ یوں درج ہے :-
"سو ساؤل کی جیٹ میکل مرتے دم تک بے اولاد رہی۔" (سموئیل ۱: ۲۳)

لیکن اسی کتاب میں ایک جگہ یوں لکھا ہے :-
"اور ساؤل کی بیٹی میکل کے پانچوں بیٹوں کو....." (سموئیل ۸: ۲۱)

عہد نامہ قدیم کی ابتدائی پانچ کتابوں یعنی پیدائش، خروج، اعداد، تثنیہ اور استثناء کے متعلق کہا جاتا ہے کہ یہ حضرت موسیٰ علیہ السلام کی لکھی ہوئی ہیں چنانچہ پانچویں کتاب استثناء کا آغاز ہی اس طرح ہے۔
"یہ وہی باتیں ہیں جو موسیٰ نے ہرون کے پاس پارسیان میں....." (استثناء ۱: ۱)

مذکورہ حوالہ کے مطابق اگر یہ کتاب واقعی موسیٰ کی بیان کردہ ہے۔ تو اس میں ایسی موت نامہ قدیم کی خبر شائع نہیں کی جاسکتی تھی۔ حالانکہ لکھا ہے :-
"یہ خداوند کے بندہ موسیٰ نے خداوند کے کہنے کے موافق وہی سو اب کے ملک میں دنات

پائی۔ اور اس نے اُسے مو اب کی ایک دادی میں بیت فضا کے مقابل دفن کیا۔ پھر آج تک کسی آدمی کو اس کی قبر معلوم نہیں اور موسیٰ اپنی دنات کی وقت ایک سو میں برس کا تھا اور نہ تو اس کی آنکھ دھندلانے پائی۔ اور نہ اُس کی لہسی فوت کم ہوئی۔ اور بنی اسرائیل موسیٰ کے لئے ماتم کرنے اور رونے پیلنے کے دن ختم ہو گئے..... اور اُس وقت سے اب تک بنی اسرائیلی میں کوئی نبی موسیٰ کی مانند جس سے خداوند نے رو برد باتیں کیں نہیں اُٹھا۔"

(استثناء ۱۰: ۲۴)

اگر واقعی استثناء کا مصنف موسیٰ تھا تو اپنی دنات اور تدفین کی باتیں وہ کس طرح لکھ سکتا تھا۔ کیا عیسائیوں کا یہ خیال ہے کہ ایک فوت شدہ شخص اپنی تدفین خود ہی کر سکتا ہے۔ موسیٰ یہ بات کس طرح کہہ سکتا تھا کہ اُس کے مرنے کے بعد اس سے بڑھ کر کوئی نبی مبعوث نہیں ہوا۔

اس سے صاف ظاہر ہے کہ یہ کتاب دیگر الہامی کلمات کے اندراج کے بعد کسی نے انہوں کی بنیاد پر مرتب کی ہے۔

خدا نظر آتا ہے اور نہیں آتا

"خدا کو کسی نے کبھی نہیں دیکھا۔" (یوحنا ۱: ۱۸)

"تم نے کبھی اُس کی خدا کی آواز سنی ہے اور نہ اُس کی صورت دیکھی۔" (یوحنا ۳: ۵)

یہ بھی کہا تو میرا چہرہ نہیں دیکھ سکتا۔ کیونکہ انسان مجھے دیکھ کر زندہ نہیں رہتا۔" (خروج ۲۰: ۲۲)

یہ کلمات خدا اور یسوع مسیح پر خدا کا ایک حصہ اور لڑکا تھا کے کہے ہوئے ہیں۔ لیکن مندرجہ ذیل حوالوں سے معلوم ہوتا ہے کہ ان کلمات کی کوئی حقیقت نہیں ہے۔
"میں نے خداوند کو نہ دیکھا کے پاس کھڑے دیکھا۔" (خاموس ۱: ۹)

"اور یعقوب نے اسے جگہ کا نام فنی ایل رکھا اور کہا کہ میں نے خدا کو نہیں دیکھا۔" (پیدائش ۲۰: ۲۲)

"اور جیسے کوئی شخص اپنے دوست سے بات کرتا ہے ویسے ہی خداوند رو برد ہو کر موسیٰ سے باتیں کرتا تھا۔" (خروج ۳: ۸)

"تب خداوند نے موسیٰ کو پکارا۔ اور اس سے کہا کہ تو کہہ دے کہ میں نے کہا میں نے بلش میں تمہاری آواز سنی۔ اور میں ڈرا۔ کیونکہ میں نے سنا تھا اور میں نے اپنے آپ کو چھپایا۔"

(پیدائش ۱۰: ۹)

غرض نبیوں کی یہ کتاب مقدس اس قسم کے اختلافات تضاد سے بھری پڑی ہے۔

لہذا اس کتاب کو پرانی اور دادی اماں والی کہا جیوں سے زیادہ بہت اور وقتہ نہیں دی جاسکتی۔
رجائیگم۔ کوٹون۔ کیرالہ۔ ۱۹۶۹ء

درخواست دعا

خاکسار مسال ایم۔ بی۔ ایس کے فٹ ایر کلانیٹلی امتحان دے رہا ہے جو ۲۹ دسمبر سے شروع ہو رہا ہے نمایاں کامیابی کے لئے جو احباب و بزرگان کی خدمت میں دعا کی درخواست ہے خاکسار طارق احمد احمدی کنگ وارڈ (پید)

درخواستہائے دعاء

۱۔ جماعت احمدیہ بھارت کے سب سے پینے احمدی شیخ عبدالصاحب مرحوم کے صاحبزادے منشی شیخ شمس الدین صاحب جو بذات خود نہایت ہی مخلص و عبادت گزار اور ابتدائی احمدیوں میں سے ہیں ان کی مختلف قسم کی مشکلات میں مبتلا ہیں نیز اکثر بیمار رہتے ہیں۔ احباب جماعت و بزرگان سلسلہ و درویشان قادیان اس رمضان المبارک کے آخری عشرہ میں منشی کے مشکلات کے دور ہونے سے تعییبی۔ رزق میں کشائش اور ان کی اولاد کے صالح اور دیندار ہونے کے لئے دعا فرمائیے۔ خاکسار ہارون رشید احمدی (بھارت)

۲۔ محرم مولوی غلام احمد شاہ صاحب مبلغ سلسلہ عالمی احمدیوں و نون آنکھوں کی مناسبت متاثر ہونے کے باعث سخت پریشان ہیں۔ جدا جدا جماعت احمدیہ سے ان کی آنکھوں کی جیانی کی بجالی اور کامل عامل شفا پائیے خصوصاً دعا کی درخواست ہے۔

ناظر دعوت و تبلیغ قادیان

آپ کا چندہ اخبار ختم ہے

مندرجہ ذیل خریداران اخبار بدر کا چندہ ماہ صلح ۱۳۴۹ھ (جنوری ۱۹۲۷ء) میں کسی تاریخ کو ختم ہو رہا ہے۔ ان کی خدمت میں درخواست ہے کہ وہ اپنی اولین فرصت میں ایک سال کا چندہ مبلغ دس روپے بھجوا کر نمونہ فرمادیں۔ تاکہ ان کے نام اخبار جاری رہ سکے۔ اگر ان کی طرف سے چندہ وصول نہ ہوا تو چندہ ختم ہونے کی تاریخ کے بعد ان کے نام اخبار بدر کی ترسیل بند کر دی جائے گی۔

امید ہے کہ اخبار کی افادیت کے پیش نظر تمام احباب جلد رقم ارسال کر کے نمونہ فرمادیں گے۔ ان احباب کو بذریعہ خط بھی اطلاع دی جا رہی ہے۔

بیخبر اخبار بدر قادیان

نمبر خریدار	اسماء خریداران	نمبر خریدار	اسماء خریداران
۱۰۶۹	مکرم ایس ایم۔ رضوان صاحب	۱۴۴۰	مکرم چوہدری فقیر اللہ صاحب
۱۰۷۵	حبیب احمد صاحب	۱۴۴۲	شفیع الدین صاحب
۱۱۰۰	عبد الصمد خان صاحب	۱۴۴۵	محمد اسلم خان صاحب
۱۱۱۶	انجم الیڈھی	۱۴۴۹	ڈاکٹر محمد یونس صاحب
۱۱۹۱	سید عزیز الدین احمد صاحب	۱۴۵۵	قائد مجلس خدام الاحقریہ
۱۱۹۴	محمد اسماعیل صاحب	۱۴۵۶	جمال الدین صاحب
۱۲۰۵	مکرمہ تھنئی بو صاحبہ	۱۴۶۵	ایم ای رشید صاحب
۱۲۲۰	مکرم ماشر عیاد الرحمن صاحب	۱۵۲۰	ڈاکٹر سلیم ایچ صاحب
۱۲۳۳	سیکڑا کھانا صاحبہ عتیقہ عرفان صاحبہ	۱۶۱۳	اعظم بٹری نیکوٹری
۱۲۵۲	شیخ علی صاحب ٹیکر	۱۶۱۴	اعظم بٹری نیکوٹری
۱۲۶۲	سید عبدالہادی صاحب	۱۶۳۷	مکرم لطیف الرحمن صاحب
۱۲۷۴	مکرمہ ہر النساء صاحبہ	۱۶۶۲	سید محمد معین الدین صاحب
۱۳۸۸	مکرم مظفر احمد صاحب پال	۱۶۹۳	بشیر الدین عبید اللہ صاحب
۱۳۹۰	شفیع احمد صاحب	۱۸۱۳	عبدالصمد صاحب
۱۴۱۵	محمد قسبان صاحب	۱۸۳۰	سید عنایت اللہ صاحب
۱۴۱۹	مکرمہ معینہ بیگم صاحبہ	۱۸۳۳	رشید اللہ صاحب
۱۴۲۹	مکرم سید حفیظ احمد صاحب	۱۸۸۶	شاہ روبر نیکوٹری
۱۴۳۳	خواجہ فضل حسین صاحب	۱۸۸۹	محمد احمد غوری صاحب
۱۴۳۶	سید محمود احمد صاحب	۱۹۲۵	شیخ دبست صاحب
		۱۹۶۲	عبدالکریم صاحب

چندہ جلسہ سالانہ

جلسہ سالانہ سے قبل اس کی سو فیصدی ادائیگی کی جانی ضروری ہے

جلسہ سالانہ کے مبارک ایام میں اب صرف چند یوم باقی رہ گئے ہیں۔ امید ہے کہ احباب جماعت اس میں شرکت کی تیاری کر رہے ہوں گے۔ دعا ہے کہ اللہ تعالیٰ زیادہ سے زیادہ دوستوں کو اس روحانی اجتماع میں شرکت کرنے کی توفیق بخشے اور ان رکات سے دائرہ حصہ پانے کی سعادت بخشے جو سیدنا حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام نے اس جلسہ میں شامل ہونے والے دوستوں کے لئے دعائیں فرمائی ہیں۔ آمین

چندہ جلسہ سالانہ بھی چندہ عام اور حصہ آمد کی طرح لازمی چندوں میں سے ہے جو کہ سیدنا حضرت مسیح موعود علیہ السلام کے زمانہ مبارک سے جاری ہے۔ اور اس کی شرح ہر دوست کی سال میں ایک ماہ کی آمد کا دسواں حصہ یا سالانہ آمد کا $\frac{1}{12}$ حصہ مقرر ہے۔ حضرت خلیفۃ المسیح اثنی عشری رضی اللہ تعالیٰ عنہ کے ارشاد کی تعمیل میں اس چندہ کی سو فیصدی وصولی جلسہ سالانہ سے قبل ہونی از بس ضروری ہے تاکہ جلسہ سالانہ کے کثیر اخراجات کا انتظام بروقت سہولت کے ساتھ ہو سکے۔

جلسہ سالانہ کی مد میں اب تک وصولی کی پوزیشن کا جائزہ لینے سے معلوم ہوتا ہے کہ متعدد جماعت ہائے احمدیہ ہندوستان نے تا حال اس چندہ کی ادائیگی کی طرف ملاحظہ تو نہیں دی اور بعض جماعتیں ایسی بھی ہیں جن کی طرف سے اب تک اس مد میں کوئی رقم بھی وصول نہیں ہوئی۔ لہذا جلد احباب جماعت و عہدیداران مال اور مبلغین کرام سے درخواست کی جاتی ہے کہ چندہ چندہ سالانہ کی طرف وصولی کے لئے خاص توجہ دیکر سیدنا حضرت موعود علیہ السلام کی دعا ہے کہ اللہ تعالیٰ ایسے فضل سے تمام احباب جماعت کو اس چندہ کی جلد وصولی توفیق فرمائے اور ان کی توفیق بخشے آمین

دعا ہے کہ اللہ تعالیٰ ایسے فضل سے تمام احباب جماعت کو اس چندہ کی جلد وصولی توفیق فرمائے اور ان کی توفیق بخشے آمین

ناظریت المال (آباء قادیان)

دواخانہ درویش چشم و قادیان

کی طرف سے آپ کی خدمت میں جلسہ سالانہ کی مبارکباد کا تحفہ پیش ہے۔

ہمارا پروگرام ہے کہ ہمارے طرف سے پیش کردہ ادویات حضرت مولانا مولوی الحاج حکیم نور الدین صاحب ہلیمنہ آج اول رجبی اللہ عنہ حقیقی درویش شاہی حکیم جموں و کشمیر کے نسخہ جات پر مبنی ہوں۔



درویش کا حل

مکرمہ درویش

مردوں کے لئے
عورتوں اور بچوں کے لئے

آپ کے نسخہ کے علاوہ ہمیں جو کہ پیش خالص اور طبی دسی چڑھی بڑھتی اور سوتے مریوں کے مرکبات ہیں اور آنکھوں کے جلہ امراض کو دھندلا دیتا ہے۔ جلالہ ناریں پانی بہتا اور ضروری نکلتے۔ لئے نہایت مفید ہونے کے ساتھ ساتھ آنکھوں کو ٹھنڈک پہنچاتا ہے۔ درویش امراض کے علاوہ امراض ہضمہ بخیر ہے۔ گیس۔ نیز زلزلہ زکام کھاسی سردرد اور بخار وغیرہ کیلئے بے حد مفید ہے۔ درویش بام۔ سردرد جوڑوں کے درد۔ زلزلہ زکام۔ چھاتی کے درد وغیرہ کے لئے مفید ہے جس طرح دس (VICKS) فائوڈ دیتی ہے۔ درویش بام۔ درویش کے جلہ امراض یا میوریا۔ پانی لگنا۔ پیپ آنا۔ درد رہنا۔ خون آنا۔ میل وغیرہ کے لئے نادر تحفہ ہے۔ درویش کو چندہ اور ہضم بناتا ہے۔ درویش بچوں کی پیٹ میں کبھی درد ہو جائے تو کچھ نمک نہ ہوتا ہو۔ اس کے استعمال سے ہر چیز ہضم ہوگی۔ اور آپ کا درد عاقل طور ہوگا۔ درویش و پاپیٹین۔ جب یہ اور ادویات پیرول کی نسخہ کو دیکھیں تو ہم اور علامت بنتی ہے۔ درویش سینٹ۔ اپنے بچوں پر لگائیے اور دن بھر بھینتی بھینتی خوشبو محسوس کیجئے۔ اٹھار کی بیماری کی گولیاں بھی پیش خدمت ہیں۔ قیمت فی پٹی ایک روپیہ صرف ہر کوئی قریب لاکھ سے ہشتہ کی سلائی کا طے مفید۔ یہ ترکیب استعمال ہمراہ۔ جب میں بھائی جلسہ پر نہیں آ رہے ہیں وہ آنے والے ہیں بھائی سے منگو کر ڈاکسٹریج کی بچت کریں اور فائدہ اٹھائیں۔ ہماری ادویات قادیان والیج کا تحفہ اور تبرک ہیں۔

بیخبر دواخانہ درویش چشم و قادیان

تقریب رخصتہ و اظہار شکر

منظر پور ۸ رجبی (نومبر)۔ مکرم سید غلام مصطفیٰ صاحب کی صاحبزادی عزیزہ حمیدہ بیگم سہما اللہ تعالیٰ کی تقریب رخصتہ انجام پائی۔ اعلان نکاح صاحبزادہ مرزا وسیم احمد صاحب سہما اللہ تعالیٰ عزیزہ حمیدہ بیگم سہما اللہ تعالیٰ کی تقریب رخصتہ میں فریاد کی تھی۔ اس موقع پر شہر کے معززین ہندو مسلمان اور جملہ امدی احباب مدعو تھے۔ ساتھیے رات۔ بیچے شام مکرم سید صاحب موصوف کی کوٹھی آشیانہ پر یہ تقریب منعقد ہوئی۔ خاکسار نے تلاوت قرآن کریم کے بعد حقوق زوجین کے موضوع پر مختصر تقریر کی۔ اور درخمن میں سے ایک دعا یعنی تنظیم پڑھی۔ حضرت سید دراز حسین صاحب نے اجتماعی دعا کی۔ اور مدعوین نے کھانا تناول فرمایا۔ دوسرے روز بارہ بجے دن اجتماعی دعا کے ساتھ رات رخصت ہوئی۔ اور تقریب اللہ تعالیٰ کے بفضل سے بخیر و خوبی انجام پائی۔ مکرم سید صاحب موصوف نے اس موقع پر اتیسرا روپے (29/-) شکرانہ فنڈ میں ادا فرمائے ہیں۔ (۱۰/- اعانتہ بدر 15/- عام شکرانہ فنڈ 4/- صدقہ عام)

بزرگان سلسلہ و احباب کرام سے درخواست دعا ہے کہ اللہ تعالیٰ اس رشتہ کو جانین کے لئے باعث برکت اور شرف قرار دے۔ آمین

خاکسار: عبدالحق فضل
مبلغ سلسلہ عالیہ احمدیہ منظر پور

امرتسرہ ہائیڈرو پاور پلانٹ کے لیے قادیان سے فراہم کی جانے والی بیسوں اور بیسوں کے اوقات

قادیان کی مقدس سرزمین کی زیارت کے لیے آنے والے احباب کی بہبود کے لیے قادیان پینپینے کے لیے بیسوں اور بیسوں سے اوقات کا نقشہ ذیل میں درج کیا جاتا ہے۔ ریلوے اسٹیشن امرتسر سے مورخہ ۱۶/۴/۶۹ اور ۱۷/۴/۶۹ پورا وقت ایک کارکن ڈیوٹی پر ہوں گے جو دوستوں کو ضروری معلومات ہم پہنچانے میں مدد دیں گے۔ خذالضرورت احباب ان سے رابطہ قائم رکھیں۔

بیسوں کا انتظام۔ (۱) امرتسر سے قادیان کے لیے پودہ بیس ہر روز چلتی ہیں یہ سرکوس بس ۸-۱۰ بجے سے شروع ہو کر شام کو آخری بس ۲۰-۵ بجے قادیان کے لیے روانہ ہوتی ہے۔ (۲) امرتسر سے آمدہ بیسوں کے علاوہ جو براستہ ٹالہ پہنچتی ہیں ٹالہ اور بالندھ سے بھی چل کر قادیان بسیں پہنچتی ہیں۔ اسی طرح کئی ملاکر ٹالہ قادیان کے لیے ۲۱ بسیں چلتی ہیں۔ ہر نصف گھنٹہ کے بعد قادیان کے لیے ٹالہ سے بسیں چلتی جاتی ہیں۔ ٹالہ سے قادیان کیلئے آخری بس ۱۵-۷ شام کو چلتی ہے۔ (۳) ٹالہ سے قادیان تک سکوٹر، ٹانگی اور ٹیکسی بھی چلتی ہے خذالضرورت اس سے بھی فائدہ اٹھایا جاسکتا ہے۔

ریلوے اوقات

وقت آنا	وقت بس	کیفیت	قادیان سے ٹالہ تک جانے والی ریل گاڑیاں	
			وقت ریل	کیفیت
۹-۳۵	۱۰-۳۰	امرتسر سے پٹنہ کھنڈ جانیوالی گاڑی جو ۸-۳۰ پر امرتسر سے چل کر ۹-۳۰ پر ٹالہ پہنچتی ہے اس میں میل کھاتی ہے۔	۸-۳۰	امرتسر جانیکے لیے ٹالہ میں کسی گاڑی میں نہیں آتے ٹھکانوٹ جانیکے لیے ۹-۵۵ پر گاڑی چلتی ہے
۹-۱۵	۹-۵۰	امرتسر سے پٹنہ کھنڈ جانیوالی گاڑی جو ۷-۵۰ پر امرتسر سے چلتی ہے اور ۵-۱۸ پر ٹالہ آتی ہے وہ اس سے میل کرتی ہے۔	۱۵-۱۸	ٹالہ میں ۵-۱۵ صبح منتظر انتظار کرنے پر امرتسر اور پٹنہ کھنڈ جانیوالی ہر دو گاڑیاں ۱۹-۱۰ پر چل جاتی ہیں۔

افسر جی ایم ایم ایم ایم ایم قادیان

فوری اعلان

نظارہ ہذا کے تعلیمی ادارہ جات میں تعلیم اسلام ہائی سکول و فیرٹ گریز ہائی سکول قادیان کے لیے بی۔ ای۔ ایڈ اور بی۔ ای۔ ٹی معین و محنت کی چند آسامیاں خالی ہیں جنہیں علی الترتیب ۱۸۰، ۱۰۰، ۲۵۰، ۱۵، ۳۱۰، ۲۰۰ اور ۱۰۰-۱۰۰-۱۲۰-۶-۲۰۰-۷-۲۳۵ روپے کا گریڈ دیا جائے گا۔ دین کی خدمت کا جذبہ رکھنے والے اور مرکز اعلیٰ میں رہائش کی سعادت کے خواہشمند ٹرینڈ گریجو ایٹ اساتذہ اور اسکاتنیوں کے لیے بہترین موقع ہے۔ ضرورت مند احباب اپنا درخواستیں مع نقول سہایت جلد از جلد دفتر نظارت ہذا کو بھجوادیں۔

المختار ناظم تعلیم صدر اعلیٰ قادیان

امریکہ مسلم کیلنڈر ۱۴۲۹ھ ہجری شمسی

بمطابق ۱۹۷۰ء عیسوی

احباب اور جماعتوں کی آگاہی کے لیے اعلان کیا جاتا ہے کہ نظارت دعوت و تبلیغ کی طرف سے سال آئندہ ۱۳۲۹ھ ہجری شمسی (بمطابق ۱۹۷۰ء) کا کیلنڈر ۳۰ x ۲۰ کے سائز میں عمدہ کاغذ اور تین جاذب نظر رنگوں پر مشتمل جلد شائع کیا جا رہا ہے۔ اس کی قیمت ۶۰ پیسے علاوہ محصول ڈاک ہے۔ انہی سے اپنے آرڈر بھیج کر کیلنڈر ریزرو کروالیں۔ کیلنڈر مندرجہ ذیل خصوصیات کا حامل ہوگا۔

- ۱۔ جلی حروف میں آیت قرآنی کیلنڈر کو روشن کر دیا ہوگی۔
 - ۲۔ آیت کے نیچے دنیا کا نقشہ ہوگا جس میں اہم مشنوں و مساجد و سکوز وغیرہ کی نشان دہی ہوگی۔
 - ۳۔ نقشہ کی دائیں طرف مینارۃ المسیح دکھایا جائے گا۔
 - ۴۔ کیلنڈر میں سیدنا حضرت مسیح موعود علیہ السلام کی تحریرات کے اقتبارات ہوں گے۔
 - ۵۔ کیلنڈر میں تمام دنیا کے اہم مشنوں، مساجد، تراجم قرآن مجید، اخبارات کی تفصیلات ہوں گی۔
 - ۶۔ کیلنڈر میں تاریخیں انگریزی حروف میں درج کر کے تمام علاقوں کے لیے یکساں فائدہ مند بنایا جائے گا۔
 - ۷۔ سال آئندہ میں جو تعطیلات منقہ ہوں گی ان کا بھی ذکر کیا جائے گا۔
 - ۸۔ کیلنڈر کے اوپر نیچے مضبوط ٹین کی پٹریاں لگی ہوں گی تاکہ کیلنڈر دیر تک کارآمد رہے۔
 - ۹۔ کیلنڈر کی قیمت ان سب خصوصیات کے باوجود ساٹھ پیسے (60 P.) رکھی گئی ہے۔
- جلسہ لانچ آنے والے احباب اور جماعتیں محاذیان پہنچ کر کیلنڈر حاصل کر لیں اس طرح اخراجات ڈاک کی بچت رہے گی۔ !!
- ناظر دعوت و تبلیغ قادیان

سیسل کمپوٹ

جن کے آپ عرصہ سے منتراستی ہیں!

مختلف اقسام دفاع، پولیس، ریلوے فائرسروئرز، ہیوی انجینئرنگ، مییکل اینڈ سٹریز، ٹرانز، ڈیریز، ویلڈنگ، ٹرانس، اور عام ضرورت کے لیے دستیاب ہو سکتی ہیں۔

گلوبل ایمرٹس

- ۱۰۔ آفس ڈیکوری: ۱۰۔ برہمپورام سرکار پٹنہ کلکتہ ۱۵ فون نمبر ۳۲۷۲-۳۲
- ۱۱۔ شو روم: ۱۱۔ ٹوبہ چیت پور روڈ کلکتہ ۱۷ فون نمبر ۲۰۱-۳۲
- ۱۲۔ تار کا پستہ: گلوبل ایکسپورٹ "GLOBE EXPORT"

بدر کا آئندہ شمارہ

جاس لائن نمبر ہوگا

اور ۲۵ کا شمارہ شائع نہ ہو سکے گا۔ خریداران مطلع رہیں: (بندر بند)

یہ ہمت خیال فرمائیے

کہ آپ کو اپنی کار یا ٹرک کے لیے اپنے شہر سے کوئی پرزہ نہیں مل سکتا۔ اور یہ پرزہ نایاب ہو چکا ہے۔ آپ فوری طور پر ہمیں لکھیں یا فون یا ٹیلیگرام کے ذریعہ رابطہ پیدا کیجیے۔ کار اور ٹرک پمٹوں سے بچنے والے ہوں یا ڈیزل سے۔ ہمارے ہاں ہر قسم کے پرزہ جات دستیاب ہو سکتے ہیں۔

اللور پیزرز ۱۶ مینگو لین کا سکھ

AUTO TRADERS 16 MANGOE LANE CALCUTTA-1
تار کا پتہ "Autocentre" { فون نمبر { 23-16523
23-5222